

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-499, 339-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. november 30. 6 óra - perc

bb 1. népfront aktivisták, mérnökök, technikusok ezrei készítik budapesti leltárát, - negyvenezer házat keresnek fel a műszaki brigádok

i zs/zs szb sr 1960. november 30.

a főváros kerületeiben megkezdődött az állami tulajdonban levő ingatlanok műszaki állapotának és forgalmi értékének felmérése. a hivatalos elnevezés rendkívül nagyjelentőségű, évek óta időszzerű munkálatot takar: körülbelül 40.000 lakóházat vizsgálnak meg a szakemberek, hogy pontos nyilvántartást készítsenek az épületek tényleges állapotáról, számba vegyék, hol kell sürgősen tatarozni, felújítani.

a z egész budapestre kiterjedő leltározást jelentős részben társadalmi munkában végzik el. a kerületekben a leltározás irányítására ugynevezett operatív bizottságok alakultak a népfrontbizottság, a tanács, a kisz-bizottság, a szakszervezetek képviselőiből. a lakóházakat három-három tagú műszaki brigádok keresik fel. a brigádok egy-egy épületről több mint száz adatot jegyeznek fel. egyebek között megállapítják a lakóház értékét - ezen belül az újraépítési költséget, az avultsági százalékot, a ház tatarozási szükségletét, az esetleges tatarozás költségét.

megvizsgálják ezen kívül a ház alapozását, szigetelését, a fal-szerkezet összetételét és állapotát, a födém szerkezetet, a vízvezetékeket, a csatornázást és a fűtést. kimutatásba veszik a lakóház építési évét, a lakószobák számát, az épület teljes térfogatát is. a pontos adatfelvétel érdekében egyik-másik lakásban esetleg falat is bontanak - természetesen nem nagy felületen - az előírások szerint azonban a lakást visszaállítják eredeti állapotába.

a ház-leltár legfőbb jelentősége az, hogy annak birtokában az illetékesek a jövőben méltányos, igazságos tervet készíthetnek a tervezett tatarozások sorrendjére, s a felújításokat előbb a csakugyan legrosszabb állapotban levő házakon végzik el. /mti/

*Zeli*



mti belső hírek

2. kiadás

1960. november 30.

6 óra 05 perc

bb 2. megdézsmálta a csomagokat - egy évi és nyolc hónapi börtönre ítélték

i bc/gk szb sr

1960. november 30.

sárosi jános postai gépkocsivezetőként dolgozott, s a vámkezelés alá tartozó csomagok fuvarozásával foglalkozott. nem tartozott ugyan feladatához a csomagok fel- és lerakása, de rendszeresen segített a csomagszállító alkalmazottaknak. segítség közben egyes csomagokat megdézsmált, több alkalommal pedig egy-egy küldeményt a lakására vitt. itt az elvitt holmók nagyrészt megtalálták.

a központi kerületi bíróság egy évi és nyolc hónapi börtönre ítélte sárosi jánost és 7000 forintot meghaladó összegű kártérítésre kötelezte. /mti/

.-

bb 3. a duna mint hűtőház - víz alatt tárolják az almát és a zöldségfélét

i so/j szb ká

1960. november 30.

két kiváló kertészeti szakember, fejes sándor és kresah józsef, szabó ambrussal, a műanyagipari kutató intézet mérnökével együtt érdekes eljárást dolgozott ki a téli alma és a zöldségfélék vizalatti tárolására. a szabadalomként bejelentett eljárást az idén már 12 helyen alkalmazzák, hogy szélesebb körű tapasztalatokat szerezzenek.

a költséges hűtőházépítés helyett a duna, a tiszta, a balaton és a halastavak vizében a jégpáncél alatt kívánják a romlástól megőrizni az almát és a zöldségfélét. a víz hőmérséklete ugyanis a jég alatt plusz 4 fok körül van. műanyag zsákban, vagy tartályban súlylyeszti le a tárolandó árut és a hűtést minden berendezés nélkül a víz látja el. megoldották már a lesüllyesztett gyümölcs és zöldség megfelelő szellőztetését, a kiemelés módját is. mivel a víz alatti tárolás költségei a hűtőházi tárolásnak csak töredékét teszik ki, lehetőség nyílik arra, hogy nagy mennyiségű gyümölcsöt és zöldséget raktározzanak és tél végén, s tavasszal hozzák forgalomba.

a 12 tárolóhelyen az idei télen kéthetenként emelnek ki egy-egy zsákot, hogy az alma és a zöldség minőségét ellenőrizzék. /mti/

.-

mti belső hírek

3. kiadás

1960. november 30.

6 óra 16 perc

bb 4. a reprezentatív éttermekben is sikert aratott a „foltos”, csemege-kukorica

i ie szb ká

1960. november 30.

a tudományos akadémia genetikai intézetében - biológiai alapkutatások „melléktermékeként”, - két új csemegekukorica-fajtát nemesítettek ki. az egyiket egy lila és egy sárga fajta keresztezésével állították elő. az utód nemcsak mindkét szülő legjobb tulajdonságait, hanem színét is örökölte: lila és sárga szemek váltakoznak rajta. a kutató szakemberek nem tudták eldönteni, hogyan fogadják vajon a fogyasztók a nálunk szokatlan „foltos”, kukoricát, ezért néhány reprezentatív fővárosi étteremben próbáltatták ki. a margitszigeti nagyszálló és a gellért-szálló éttermének vezetői egyaránt úgy vélekedtek, hogy az új kukorica-fajta „tarkaságáért”, bőven kárpótol az eddigi fajtáknál nagyobb szem, jobb íz és zamat. a termesztési és laboratóriumi kísérletek szerint a „foltos”, csemegekukoricának egyéb előnyös tulajdonságai is vannak: 25-30 százalékkal bővebben terem és több vitamint tartalmaz. /mti/

.-

bb 5. negyvenöt vagon élő ponty érkezik karácsonyra a fővárosba

i ta/hné szb vg

1960. november 30.

a fővárosban és vidéken is, évről-évre egyre többen vásárolnak karácsonyra élő halat. ezért a belkereskedelem az idei ünnepi élelmiszerellátásnál figyelembe veszi az igényeket és a tavalyinál jóval több élő halat hoz forgalomba. a halértékesítő vállalat már megegyezett a tógazdaságokkal, hogy december 20-ra 45 vagon élő pontyot utnak indítanak a fővárosba. a halakat tartálykocsikban szállítják, s így a vevők friss halat vásárolhatnak. a tervek szerint már december 20-án megkezdik az árusítást budapesten a közért-boltok és a húszletek. a vásárlást gyorsítja az is, hogy 12 helyen alkalmi halárusító pavilont nyitnak.

a kereskedelem a vidéki városokat is ellátja az idén elegendő élő halal. a nagyobb városokban karácsony előtt elosztó helyeket létesítenek, ahonnan a környező falvakba is szállítanak majd pontyot. /mti/

.-



4. kiadás

1960. november 30.

6 óra 15 perc

bb 6. a mérnökök, technikusok egyenletes beosztása óta javult a délutáni és az éjszakai műszak munkája a ruggyantaárugyárban

i szf/tm szb vg

1960. november 30.

a ruggyantaárugyárban egyik vizsgálat megállapította, hogy mérnökök meg a technikusok műszakbeosztása aránytalan. egyes üzemekben a délelőtti műszakban négy-öt mérnök, technikus is van, délután és éjjel pedig csupán egy-egy csoportvezető irányítja a munkát. ennek aztán az a következménye, hogy amíg délelőtt néha „főlős”, a műszaki létszám, a másik két műszakban nem akad elegendő magasabb képzettségű felelős vezető a sűrűn adódó problémák megoldásához.

nemrég tervet dolgoztak ki az arányosabb elosztásra. megszervezték a műszakfelelősi hálózatot, úgy, hogy megszüntették a műszakiak délelőtti „tultengését”, és elegendő műszaki szakembert juttattak a másik két műszaknak is. szeptember óta az így megszervezett műszakfelelősi hálózat irányításával termet a délutáni és az éjjeli műszak is. ez idő alatt a délutáni és az éjszakai műszakfelelősök több mint 600 olyan dolgot jegyeztek fel a műszaknaplóba, amelyek azelőtt is problémát jelentettek, de elkerülték a figyelmet, mert nem volt aki foglalkozzék velük. amióta az új rend szerint dolgoznak, pontosabb az üzemek anyagellátása, nagyobb a feyelem az osztályokon, a műszakok nem háritják át egymásra a kényesebb kérdések megoldását, a dolgozók délután és éjjel sem hanyagolják el az óvórendszabályokat.

örvendetes eredménye az új rendnek, hogy a délutáni, meg az éjszakai műszakokban az elmúlt három hónapban kevesebb lett a seletjt, csökkent a balesetek száma, javult a termékek minősége. /mti/

bb 7. a sűrű ködök miatt gyakran tartanak kényszerpihenőt a hajósok

i hbj/gk szb vg

1960. november 30.

a mahart-nak a téli hónapokban is nagy szállítási feladatokat kell megoldania: az uszályok a szovjetunióból vasércet szállítanak sztálinvárosba, linzből nagy mennyiségű műtrágyát győre és csepelre. folyamatosan járnak az olajszállító hajók lobau és szöny között is. akad bőségesen munka a magyar duna-szakaszon, a hajók darabárut, olajat továbbítanak. /folyt.köv./

5. kiadás

1960. november 30.

6 óra 10 perc

bb 7. /a sűrű ködök miatt... folyt./- szb

a hajósok munkáját azonban nagyon megnehezíti az időjárás, nem tudják kihasználni a nap huszonnégy óráját. az enyhe időjárás miatt ugyanis szinte a duna teljes hosszában igen erős ködök ereszkednek a folyóra. legtöbb esetben már az esti órákban köd terül a dunára, amely csak a nap felkelte után szakadozik fel. ilyenkor természetesen a hajóknak le kell állniuk, tétlenül vesztegelnek.

ennek ellenére a hajósok igyekeznek megoldani feladatukat, mégpedig azzal, hogy a szokottnál is jobban kihasználják a hajók rakterületét. /mti/

--

bb 8. december 1-től a csúcsgazdálkodási időkben kétszer annyi eladó dolgozik a ruházati boltokban, mint eddig - a forgalomnak megfelelően átalakítják a bolti dolgozók munkaidejét

i ta/hné szb vg

1960. november 30.

a kereskedelem időszerű feladatai közé tartozik az üzletek, vendéglátóhelyek és áruházak nyitvatartási idejének arányosítása a forgalomnak megfelelően. az élelmiszert árusító üzletek közül, egyelőre csak a fővárosban, már több mint száz helyen bevezették a késő délutáni és esti nyitvatartást.

a ruházati bolt vállalat üzleteiben, ahol a boltok nyitvatartási idejét nem lehet megváltoztatni, azzal kísérleteznek, hogyan lehetne a délutáni nagyforgalmu időben gyorsítani, zökkenőmentessé tenni a vásárlást.

mint szirtes zoltán, a vállalat igazgatója elmondta, a torlódás csökkentése érdekében délután 4-6 óra között, mikor a legnagyobb a forgalom, megkettőzik az eladók számát. ezt úgy oldják meg, hogy arányosítják az eladók munkaidejét. hetente három nap az eladók egyik része 4 órát dolgozik, a másik része 10 órát. így délután, amikor a legtöbb vásárló keresi fel az üzletet, kétszer annyi dolgozó szolgál majd ki. a vállalat két nagyforgalmu szaküzletében a keleti ruhasarkon és az erkel férfiruhaházban már ilyen módszerrel árusítanak, és a tapasztalat azt mutatja, hogy a megnövekedett forgalom ellenére, a kiszolgálás mégis zavartalan. december 1-től mind a 70 fővárosi ruházati boltban bevezetik az új munkaidőt. /mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

6. kiadás 1960. november 30. 6 óra 25 perc

bb 9. elkészült a 16.000 literes üzemanyagszállító kocsik mintapéldánya - az utolsó simitásokat végzik a nagy cementszállító és a 12.500 literes tejsgépkocsi mintapéldányán a csepel autógyárban

i sb/tr szb ki 1960. november 30.

a csepel autógyár dolgozói a különleges teherszállító gépkocsik vásárlása iránt megnyilvánuló nemzetközi igényeket figyelembevéve nagyobb ürtartalmu tartálykocsikat terveztek.

a meglevő kisebb üzemanyagszállító kocsik fejlesztésére elkészítették ennek nagyobbik változatát, a d-705 n. típusu nyergesvontatóhoz kapcsolható 16.000 literes tartálykocsi mintapéldányát. szerkezetileg csupán annyi a változtatás, hogy a tartályok átmérője nagyobb és így csaknem kétszer annyi üzemanyagot vihet az új kocsi, mint a korábbi típusu. az utolsó simitások vannak hátra még két új gyártmány mintapéldányán is. december első napjaiban fejezik be a nyerges kivitelű cementszállító kocsik mintapéldányának összeállítását, amelyre a régebbi kettő helyett három nagy tartályt szereltek, s ezzel hétről tizenöt tonnára növelték a jármű szállítási teljesítményét. rövidesen elkészül a vállalat első tejszállító kocsijának mintadarabja. a d-705 n. típusu vontatóhoz kapcsolható pótkocsi öt tartályában összesen 12.500 liter tejet szállíthatnak. a tervezők ötletes megoldásokkal biztosították a tejszállítás egészségügyi előírásainak megtartását, a kifolyó szelvépét például úgy szerkesztették meg, hogy néhány mozdulattal szétszedhető és könnyen megtisztítható.

a gyár dolgozói megkezdték az új gépkocsik sorozatgyártásának előkészítését is. saját terveik alapján hamarosan összeállítanak egy célgépet, amellyel megoldják a különböző tartályok lemezpalástjainak nagyüzemi hajlítását. a vállalatnál így előre láthatóan a jövő év második felében megkezdődhet a nagy tartálykocsik sorozatgyártása. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

7. kiadás 1960. november 30. 4 óra 5 perc

bb. 10. megszűnt a piacjárás - negyedmillió forint értékű árut értékesített a háztáji gazdaságokból a sorokmajori termelőszövetkezet

vid j/gy/ká 1960. november 30.

a szombathely közvetlen közelében gazdálkodó, sorokmajori petőfi termelőszövetkezet asszonyai a hét minden keddjén és péntekén felkeresték a hetipiacot, hogy a háztáji gazdaságok terményeit eladják. értékes idő vesztett kárba a piacon töltött ácsorgással, ezeken a napokon a közös munkából is hiányoztak. a termelőszövetkezet vezetősége ötletes módon szüntette meg a piacjárás: naponta megvásárolja a termelők eladásra szánt áruját, azt napi áron kifizeti, és a szövetkezet szombathelyi boltjában árusítja. ez a megoldás egyaránt kedvez a termelőszövetkezetnek és az asszonyoknak is, akik azóta rendszeresen részt vesznek a közös munkában. gyomtalanok, tiszták a termelőszövetkezet földjei, időben tető alá került a cukorrépa, a burgonya, a kukorica, s a vetéssel is végeztek. a szövetkezet aruértékesítési tervét már november elejére teljesítette. az asszonyok ugyanakkor kétszer jövedelmüket szereznek: árujuk biztos vevőre talál, s gyarapszik munkaegységeik száma is. az idén negyedmillió forint értékű árut adtak el a háztáji gazdaságokból a termelőszövetkezet közvetítésével. ugyanakkor például nagy istvánné 327, kardos jánosné 220, gulyás lajosné 362 munkaegységet szerzett, ami igen szép jövedelemnek számít, tekintve, hogy az idén 42 forintot ér egy-egy munkaegység.

/mti/

bb. 11. budapestre szállít karácsonyfát egy zalai termelőszövetkezet

i vid/gg/gy/ká 1960. november 30.

a zala megyei surd község termelőszövetkezete az idén először szállít karácsonyfát új telepéről. huszezer fenyőfát küldenek a fővárosba. a szövetkezet ezután minden esztendőben növekvő mennyiségben szállít karácsonyfát: az idén például 150 000 fenyőcsemetét ültettek el.

/mti/

8,05

842

Me

8. kiadás 1960. november 30. 9 óra 10 perc

bb. 12. szedik a káposztát az ecsedi és a kemecsei lápon - többszáz vagon fejeskáposztát savanyít a demecseri konzervgyár

vid j/gy/ká 1960. november 30.

szabolcs-szatmár megye híres káposztatermő vidékein, az ecsedi és a kemecsei lápon, megkezdtek a termés betakarítását. az időjárás kedvezett ennek a növénynek, úgyhogy a holdankénti átlagtermés egyes termelőszövetkezetekben a 160-180 mázsát is meghaladja. a káki petőfi tsz nagyüzemi tábláiról 15 kilós káposztafejeket szednek fel. az éki, a besztececi, a kemecsei, a demecseri és a pátróhai termelőszövetkezetek eddig félezer vagon káposztát adtak át a szabolcs megyei vállalatnak, amely a szállítmányokat a főváros és az iparvidékek piacaira irányítja. nagy mennyiséget tartósítanak is. a demecseri konzervgyár többszáz vagon fejeskáposztát savanyít, ezenkívül mintegy félmillió fej leveles káposztát édesen tartósít.

/mti/

bb. 13. énekesmadár rezervátum az alcsuti ősparkban

i cs/sze/gy/ká 1960. november 30.

a mintegy másfél-két évszázados, egzotikus növényekben rendkívül gazdag alcsuti őspark rendezését és helyreállítási munkálatait most fejezte be az országos természetvédelmi tanács. a régóta posványosodó, artézi kut táplálta mesterséges tó helyén, a parkon átfolyó vértés - patak vizének felhasználásával, gyönyörű új tavat létesítettek, a felduzzasztott vizű tóban szigeteket képeztek ki, a parti növényzetet felújították. a természetvédelmi tanács kérésére a madártani intézet munkatársai sok énekesmadarat, főleg cinkét telepítettek a parkba, mesterséges odúkat, madáretetőket helyeztek ki, gondoskodtak az új „telepesek” téli védelméről. a frissen rendezett gazdag, a közönséget és a természetet tanulmányozó szakembereket egyaránt vonzó, látványos park valószínűleg énekesmadár-rezervátummá vált, ahonnan messze környékre eljutnak a mezőgazdaság „ingyen napszámosai”.

/mti/

8,16

9. kiadás 1960. november 30. 10 óra 45 perc

bb. 14. viták, konzultációk teszik népszerűbbé a közgazdasági ismeretterjesztést - 70 kiadvány segíti a hallgatók felkészülését

i hi/tr/gy/sr 1960. november 30.

a tudományos ismeretterjesztő társulat egyik fontos tevékenységi köre a közgazdasági ismeretterjesztés. a társulat 570 közgazdász tagja, valamint az egyetemek és üzemek nagy-számu, magas közgazdasági műveltséggel rendelkező szakembere vesz részt előadóként ebben a munkában. a közgazdaságtudomány valamennyi ágára kiterjedő előadássorozatok közül budapesten különösen népszerűek az egyéves időtartamra szervezett üzemgazdasági tanfolyamok, amelyek nemcsak közgazdasági ismereteket nyújtanak, hanem a gyárak, vállalatok mindennapi munkájához is sok gyakorlati segítséget adnak. a fővárosban jelenleg 60 tanfolyamon körülbelül négyezer hallgató - közöttük nagyszámu fizikai dolgozó - vesz részt, s a szervezés alatt álló előadássorozatok megindulásával körülbelül megegyező ennyi érdeklődőre számítanak.

az üzemgazdasági tanfolyamokon is egyre jobban meghonosodik az a helyes módszer, hogy a hallgatók az előadásokat üzemük problémáinak megvitatására is felhasználják. erre jó lehetőséget adnak az előadásokat követő konzultációk. a minőségi cipőgyár tanfolyamának részvevői például felhívták a figyelmet arra, hogy a vállalati szervezés nem biztosítja kellően a helyi irányítás és az ellenőrzés feltételeit. a hungaria vegyiművekben szóváltották, hogy a műszaki fejlesztés üzemi intézkedési tervéből sok fontos feladatot kihagytak. az 1. számú autójavító vállalat dolgozója a bérezés című előadás után elhatározta, hogy az egyes műhelyek bérezési rendszerét tanulmányozni fogják, s a vezetőségnek javaslatot tesznek a magasabb teljesítményekre ösztönző bérezési formák kialakítására.

a tit a közgazdasági ismeretterjesztés eredményességét azzal is fokozni kívánja, hogy a hallgatók alaposabb felkészüléséhez füzeteket, bibliográfiákat ad ki. ebben az oktatási évben körülbelül 70 kiadvány készül, ezek jórésze könyvtári forgalomba kerül majd, s számottevően gazdagítja a népszerű közgazdasági irodalmat.

/mti/

8,20

the 906

the 918

10. kiadás

1960. november 30.

10 óra 10 perc

bb. 15. megkezdtek a tanítást tiszapalkonya 12 tantermes iskolájában

i vid ke/gy/fm

1960. november 30.

tiszapalkonyán - ahol a tiszavidéki vegyikombinát és a tiszapalkonyai hőerőmű dolgozói találtnak új otthonra - eddig 500 lakást adtak át. az új házakban korszerű üzleteket és vendéglőt, eszpresszót és munkásklubot nyitottak. az idén készült el a fürdő 40 férőhelyes végleges öltözője és az előtte levő parkban helyezték el kiss istván szobrászművész fürdőző férfi című szobrát. a napokban pedig megkezdtek a tanítást a 12 tantermes új iskolában.

/mti/

bb. 16. nyolc irodalmi színpad baranya termelőszövetkezeti községekben

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 30.

baranyában nyolc irodalmi színpad működik: sásdon, siklóson, komlón, szigetváron, mágyocson, mohácson, szentlőrincen és pécsen. a siklósiak „vidám falu” című műsorukkal keresik fel a járási termelőszövetkezeteket, ezenkívül verses összeállításokkal és karinthy esttel szerepelnek a téli hónapokban. a mágyocsi irodalmi színpad ady- és józsef attila-ester készül, a szigetváriak a 19. és 20. század vidám prózai írásából, shakespeare, katonajózsef és móríc zsigmond drámáiból összeállított műsorokkal szerepelnek. a komlói irodalmi színpad főleg a komlói üzemek által patronált termelőszövetkezeti községekbe látogat el. a baranyai irodalmi színpadok tagjai művészeti szakkörökben fejlesztik tudásukat, drámaelméleti, irodalomtörténeti, művészeti előadásokat hallgatnak, hogy munkájuk minél színvonalasabb, eredményesebb legyen.

/mti/

8,30

N

11. kiadás

1960. november 30.

12 óra 15 perc

bb. 17. gépkocsi- és motorvezetés - mint politéchnikai tantárgy - a szegedi radnóti gimnáziumban

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 30.

a szegedi radnóti miklós gimnázium harmadikos diákjai - politéchnikai tantárgyként - az autó- és motorvezetést tanulják. az őszi és téli hónapokban 143 gimnazista heti két elméleti órán a motorszerelés és javítás alapfogalmaival, valamint a kresz szabályaival ismerkedik. tavasszal - ha az időjárás engedi - az iskola udvarán és a közeli gyakorlótéren megkezdődnek az autó- és motorvezetés gyakorlati foglalkozásai. az iskola hat panni-robogóján minden harmadikos megtanul motort vezetni. az autóvezetés megtanulásához személygépkocsi áll rendelkezésükre.

az idei oktatási év végén a gimnázium valamennyi harmadikos tanulója vizsgat tesz a kresz-ből, valamint a kismotorvezetésből és így megkapja a segédmotorvezetői igazolványt.

/mti/

bb. 18. külföldi jutalomkirándulásra küldte Legjobb Öntevékeny színjászóit a jászjakóhalmi népfrentbizottság

vid fm/ke/gy/fm

1960. november 30.

a hazafias népfrent jászjakóhalmi bizottsága nemrég újjászervezte a termelőszövetkezeti község művelődési csoportját, amely nagy sikerrel tartotta meg első előadását. a népfrentbizottság a husztagu együttes legjobb szereplőit külföldi jutalomkirándulásra küldte. horty erzsébet pedagógus, kerékgyártó Mihály szövetkezeti tag és pallai sziló vállalati munkás négynapos csehszlovákiai kiránduláson vett részt.

/mti/

bb. 19. a vidék dolgozói külön autóbuszokon keresik fel a miskolci nemzeti színház előadásait

vid ke/gy/fm

1960. november 30.

az új színházi évadban érdekes színnel gazdagodott a miskolci nemzeti színház környéke. az előadások idején sok esetben 4-5 külön jelzésű autóbusz várakozik a színház melletti utcában ezeken az autóbuszokon az ipavidékek és a falvak dolgozói érkeznek az előadásokra.

/folyt. köv./

8,40

12. kiadás 1960. november 30. 10 óra 30 perc

bb. 19. / a vidéki dolgozók.... 1. folyt./ gy

ma már több olyan községe van borsodnak, ahonnan havonta egyszer vagy kétszer 100-150 dolgozó utazik a színházba. a sajszentpeteri bányász legényszállókából 200-an is elmennek egy-egy előadásra. a kazincbarcikai gyárakból - a hőerőműből és a vegyi-kombinátból kéthetente százas csoportok keresik fel a színházat. szirmabesenyő községben 90 bérlattulajdonost tartanak nyilván és a bükkaljai bányavidékről - parasznyáról varbóról - havonta mintegy 300-an vásárolnak színházjegyet. a mezőgazdasági vidékeken is nagy az érdeklődés az előadások iránt. a hejőpi géptulajdonosokról, valamint a nemesbük termelő szövetkezeti községből szintén csoportosan látogatják az előadásokat. a vidéki dolgozók az előadások előtt meglátogatják a színház berendezését is.

a színház vezetői és művészei kitartó munkával érték el a tömegkapcsolat ilyen arányú erősödését. az új évadban az igazgatóság tagjai és a színművészek már számos vidéki üzemet kerestek fel, ahol rövid műsor után elbeszélgettek a dolgozókkal a színház legközelebbi feladatairól. legutóbb a sajszentpeteri bányász legényszállót kereste fel ruttkai ottó, a színház helyettes igazgatója. a tömegkapcsolat erősödését bizonyítja, hogy a színháznak eddig hatezer bérlattulajdonosa van.

/mti/

bb. 20. évente egymillió csirkét nevelnek a turkevei baromfi-kombinátnak

vid j/gy/ká 1960. november 30.

turkevei három termelőszövetkezet: a vörös csillag, a buzakalász és a táncosok tsz együtt épít baromfikombinatot. a mintegy két és fél - hárommillió forint beruházást igénylő, nagyarányú építkezés kivitelezését a buzakalász tsz 32 tagú házi építő brigádjára bízták, amivel jelentős költségmegtakarítást érnek el. két nevelőházat már jövőre üzembehelyeznek. az első esztendőben 500 000, az építkezések befejezése után, 1962-től pedig évente egymillió csirkét nevelnek a turkevei kombinátnak. a nevelőházak mellett csirke keltető is épül, s 4 géppel már ezen a télen megkezdik a keltetést.

/mti/

8,50

13. kiadás 1960. november 30. 10 óra 25 perc

bb 22. kétszázhatvanezer fej teli salátát szállítanak a szegedi termelőszövetkezetek - már tenyernyi nagyságúak a primőrök

vid ká/j/vl 1960. november 30.

szeged két nagy zöldségkombinátjában, az ujszegedi haladás és a baktói felszabadulás termelőszövetkezetben több mint 15.000 négyzetméter területű üvegházakban nevelik a primőröket. a termálvizzel fűtött, korszerű üvegházak kedvező klímájában gyorsan fejlődnek a zöldségfélék, a saláták már tenyernyi, s elérik a 7-8 dekás súlyt. a két termelőszövetkezetből karácsonyig összesen 260.000 fej teli salátát szállítanak el. ezután az üvegházak jöminőségű földjeiretkeket és zöldséppaprikát nevelnek részben exportra, részben belföldi fogyasztásra. az üvegházi zöldségtermesztés jól jövedelmez: csupán a baktói felszabadulás tsz-ben felmíllió forint bevételre számítanak a téli primőrökből. /mti/

bb 23. kétszeresen teljesítették vállalatuk: 12.000 tonna kokszt gyártottak terven felül a sztálinvárosi koksztoló mű dolgozói

i vid szf/gg/vl 1960. november 30.

a sztálinvárosi koksztolómu kemences brigádjainak kezdeményezései, szocialista brigádversenye, műszaki és fizikai dolgozóinak szoros együttműködése, meghozta gyümölcsét: az év eleje óta november közepéig 12.000 tonna koksztot gyártottak esedékes tervükön felül, kétszeresét annak, amit egész évre felajánlottak.

a többtermelésben tekintélyes része van a két szocialista brigádnak, a május 1 és az április 4 brigádnak, valamint az ezért a címért versenyző ifjusági és a november 7 brigád tagjainak, akiknek javaslatára előbb napi kettővel, később négyel több kamrát töltöttek. a töltőkocsikba beépített automatikus berendezés segítségével meggyorsították a kamrák töltési idejét, így most már nem a terv szerinti 150, hanem 154 kamra szemet töltenek és kokszosítanak egy nap alatt.

noha kokszból egész évi vállalatuk kétszeresét már megtermelték, a kokszgyártás első melléktermékeinek, a gáznak, a kátránynak, a nyers-benzolnak és a műtrágyának előállításával elmaradtak, mert eddig többnyire kisebb gáztartalmu szeneket dolgoztak fel. úgy igyekeznek azonban, hogy elmaradásukat az év utolsó hat hetében pótolják, és „tisztá lappal,, zárják az esztendőt. /mti/

8,58

mti belföldi hírek

14. kiadás 1960. november 30. 10 óra 15 perc

bb. 25. jövőre hatvan új modell gyártását kezdik meg a kaposvári ruhaüzemben

vid te/gy/ki 1960. november 30.

az ország egyik legjelentősebb gyermekruha üzemében, a kaposvári ruhaüzemben, évente csaknem félmillió fiuruhát készítenek. a ruhaüzem tervezői már elkészítették a jövő évi modelleket. január elsejétől a már bevált gyermekruhákon kívül hatvan új, különleges fazonú, praktikus fiuruha gyártását kezdik meg.

a matrózruhákat jövőre már 18 változatban készítik. a közkedvelt fiu tiroliruha jövőre nyolc változatban kerül forgalomba. a nyolc-tizenkét évesek részére, a vásárlók kérésére, a kabáttól különböző színű nadrággal készítenek öltönyöket.

/mti/

bb. 30. automatizálják a munkaruha gyártását szegeden

vid sl/te/gy 1960. november 30.

a következő években már az egész országot a szegedi ruha-gyár látja el a különféle munkaruhákkal. a vállalat műszaki dolgozói már felkészültek az új feladatra és a legtöbb munkafolyamatot automatizálni igyekeznek. a varrógépekbe fotócellás vezérlésű, elektronikus automata adagolja majd a kiszabott munkaruha részeket, s a varrás csaknem teljesen emberi kéz érintése nélkül történik. készülnek már azok a felautomat gépek is, amelyek önműködően kivagják és körülszegik a gömblyukat.

a vállalat gyártmányfejlesztési csoportja a sorozatgyártás mielőbbi megkezdése érdekében elkészítette az új bányász munkaruhák, a különleges ipari védőruhák és az orvosi munkaköpenyek mintapéldányait.

/mti/

9,05

mti belföldi hírek

15. kiadás 1960. november 30. 10 óra 40 perc

bb 27. újításokkal, a régi gépek korszerűsítésével is növelik a termelékenységüket a békés megyei üzemekben

vid te/vl ki 1960. november 30.

békés megye több üzemében saját erőből is korszerűsítik a régi gépi berendezéseket. a budapesti harisnyagyár gyulai üzemének legkiválóbb szakemberei például allandóan újabb technikai ötletekkel kísérleteznek, keresik az új lehetőségeket, hogy a népgazdaság megterhelése nélkül még eredményesebben dolgozhassanak. rafác Józsefnek, a budapesti, Gáspár Istvánnak és Kovács Józsefnek a gyulai harisnyagyár művezetőinek újításával legutóbb nyolc, 40 éves kötőgépet alakítottak át műhelyükben korszerű harisnyagyártásra. a korábban csak egyszínű, sima mintájú harisnyákat kötő gépekkel ma már a legdivatosabb hossz- és keresztcsíkos, színes mintájú kreppnylon zoknikat készítenek, s amióta ezekkel a gépekkel megkezdték a gyártást, megélték a külföldi megrendelők érdeklődése a gyulai harisnyák iránt.

a jövő év elejétől kezdve már 24, házilag korszerűsített géppel kötnek az üzemben. később még összesen csaknem félszáz gépet újítanak fel.

a meglévő gépek korszerűsítésével fogkozzak a termelékenységüket a pamutszövőipari vállalat békéscsabai telepén is: az üzemben dr. Hajós István, műszaki egyetemi tanár újítása alapján decemberben elkészítik egy alsóveresű szövőgép mintapéldányát, amelynek lényegesen több a fordulatszáma a gyárban jelenleg használt felsőveresű gépekénél. a mintapéldány alapján jövőre negyeddévenként 18 szövőgépet alakítanak át.

a békéscsabai téglagyárban az üzemi ujtó brigád fernwagner frigyos lakatos vezetésével olcsóbban karbantartható és üzembiztosabb önműködő nyerscserepvágó gépeket készített, amelyek jól beváltak. most próbálják a téglagyáriak másik újítását, a szintén saját erőből készített, szalagrendszerűen működő automata gépet, amely egy műszakban sokszerezett több nyerscserepét gyárt az eddiginél. megfiatalították két félévszázados agyagtisztító gépet és gőzfűtéses rendszerűvé alakították át egy szintén régi szárítóberendezést. a korszerűsített szárítóberendezés üzemi próbáját a napokban kezdték meg, s a vélemények szerint a korábbi, mintegy 14 napihoz képest, körülbelül három napra csökkenti a szárítási időt. /mti/

9,15

16. kiadás

1960. november 30.

10 óra 45 perc

bb 26. új tér debrecenben

vid te/vl ki

1960. november 30.

debrecen rendezése során olyan belvárosi rész szépül meg, amely a múltban szegény volt a városnak, a csokonai színház épülete mögött, az úgynevezett „színházutca”, ósdi, öreg, földszintes házak eltűntek, a csizmadia-színház is a múlté maradt. ezen a helyen az új tanítóképző és bérházak sora épült fel, az egykori „színházutca”, helyén korszerű belvárosi település bontakozott ki, a debreceni tanács új teret alakított ki a városnak ezen a részén, a színház mögött süllyesztett parkot képeznek ki, amely mellett neonfényes aszfaltos utak épülnek, az utburkolási munkákkal most készültek el, a süllyesztett park építéséhez a tavasszal fognak hozzá, a tisz ferencről elnevezett utca és tér a város egyik legszebb része lesz. /mti/

bb 28. a vegyelemzések gyorsításával tovább javítják diósgyőrött az acél minőségét

vid st/te/vl

1960. november 30.

a Lenin kohászati művek vegyilaboratóriumának dolgozói az elemzés technológiájának módosításával jelentősen gyorsították munkájukat, az acél mangán és karbon tartalmát például a korábbi nyolc-tíz perc helyett öt perc alatt meg tudják határozni, s így a martinázók kevesebb időben változtathatják az acél összetételét, a vegyész munkájának is jelentős része van abban, hogy a diósgyőri acélműben egy év alatt több mint husz százalékkal csökkent a selejt, ami több ezer tonna acél megtakarítást jelent.

a laboratórium munkatársai most tovább mélyítik kapcsolataikat a tudományos intézményekkel, a többi között az étvös Lóránd tudományegyetemmel és a miskolci nehézipari műszaki egyetemmel. módjuk nyílik arra, hogy egyes bonyolultabb vizsgálati feladatokat a legjobb adottságokkal rendelkező laboratóriumokban oldják meg, az esetleg hiányzó vegyszerek beszerzésében is segítenek egymásnak, a jövő év elején korszerű, automata szinképelemző és gázelemző berendezést is üzembe helyeznek, amelyek megbízhatóbbá és az eddiginél is gyorsabbá teszik a gyárművek vegyelemzését. /mti/

9,20

17. kiadás

1960. november 30.

10 óra 45 perc

bb 29. jelentősen szélesítik a „szögbelövő pisztoly”, felhasználását - eddig 20.000 munkára a megtakarítás

i sb/tr/vl ki

1960. november 30.

csaknem egy évvel ezelőtt kezdték meg az úgynevezett „szögbelövő pisztoly”, üzemszerű felhasználását a budapesti villanyszerelő vállalat dolgozói az elektromos vezetékek acélpáncél csöveinek szerelésénél. az új módszerrel ötször olyan gyors a szerelés, mint eddig, jobban kiméli a dolgozók egészségét és gazdaságosabb is.

az émi szerelőipari igazgatóságának támogatásával az elmúlt egy év alatt az épületvilágítási szerelő-, az ipari villanyszerelési és az elektromos szerelőipari vállalatok is megkezdtek a „szögbelövő pisztolyok”, használatát, az új szerszám szakemberi kezelésére csaknem 100 „lövészt”, képeztek ki a budavil tapasztalt szakemberei, a vállalatok eddig mintegy 20.000 munkaórával csökkentették a villanyszerelés idejét az üzemszarnokok és lakóházak építésénél. a „szögbelövő pisztoly”, azonban kitűnően használható víz-, gáz-, gőz- és szellőzőcsövek, esőcsatornák, fémablakkeretek, kirakati portálok, gépalapok szerelésének egyszerűsítésére is, ezért már mintegy 200 vállalat érdeklődött az új szerszám beszerzése iránt, így a közel múltban a betoiannisz hídastechnikai gyár, valamint az émi két újabb szerelőipari vállalata is kapott ilyen pisztolyt.

az új szerelési eljárás kiszélesítéséhez sok segítséget nyújt az ikladi ipari műszergyár, amely vállalta a szög és a nagyméretű csőbilincs házai gyártását, a bányagyutacsgyár pedig a szögbelövő töltények előállításához ad értékes támogatást, még az idén megkezdik a szerelések hazai termelését és a jövő évre mintegy 500.000 szöget kapnak a szerelő vállalatok, az igény azonban sokkal nagyobb, s ezért az émi szerelőipari igazgatósága és a budavil vezetősége tárgyal a kohó- és gépipari minisztérium szakembereivel, hogy az ikladi gyár berendezéseinek fejlesztésével tegye lehetővé két és félmillió szög és ennek megfelelő egyéb alkatrész előállítását, így jövőre csaknem huszszor annyi csőbilincs elhelyezését könnyíthetnék meg, mint az idén és 400.000 munkaórával csökkenthetnék az új létesítmények villanyszerelési idejét. /mti/

9,33

18. kiadás

1960. november 30.

11 óra 10 perc

bb. 31. hol tartunk az anyag megismerésében? - van-e valahol tükörképe a mi világunknak? - valóban elemiek-e az elemi részecskék?

i tz/gk/gy/vg

1960. november 30.

az ismeretek egészen új világát nyitotta meg az emberiség előtt az elemi részecskék felfedezése. azóta az elméleti fizika újabb lépést tett előre: tudásunk jelenlegi határán feltűntek az antirészecskék is. novobátzky karoly kétszeres kossuth-díjas akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke a következőkben mondotta el a magyar távirati iroda munkatársának, hogyan fedte fel az elméleti fizika az antirészecskék létét és meddig jutott el megismerésükben:

- több mint harminc éve elméleti következtetés vezetett arra a gondolatra, hogy a negatív töltésű elektronon kívül lennie kell egy olyan részecskének, amely az elektronnal minden tulajdonságában megegyezik, csak éppen elektromos töltése pozitív. ezért nevezték el - meg ismeretlenül - pozitronnak, illetve antielektronnak. három év múlva már sikerült is előállítani nagyfrekvenciás gamma-sugárzással, ha ugyanis ilyen sugárzás éri az atommagot, vagy bizonyos részecske-csoport valamelyik tagját, a sugárzás átalakul, és létrejöhethet belőle az elektron és az antielektron, amelyek aztán a mágneses térben egymástól távolodó irányba kezdenek szaguldani. egyikük, az antielektron azonban alig született meg, máris elkerülhetetlenül összeütközik az elektronnal valamelyikével, s akkor ez a részecskepár sugárzássá alakul át. az elektront ez a veszély nem fenyegeti, mert míg elektromunk megszámolhatatlan tömegben van, antielektron csak mesterséges úton, elenyésző mennyiségben keletkezik, gyakorlatilag tehát az elektron alig találkozhatik antielektronnal.

- kiderült később, hogy mind - harminc elemi részecskének van ilyen ikertestvére, amely csupán elektromos - egyeseknél egyéb jellegű - töltésében különbözik tőle. van azonban néhány olyan antirészecske is, amely teljesen azonos a megfelelő részecskével. a testvérpárok egy részét gamma-sugárzás, másokat egyéb nagy energiakoncentrációk hozzák létre.

- bizonyos körülmények között a részecskék átalakulhatnak más részecskékké, az antirészecskék pedig más antirészecskékké, arra azonban nincs eset, hogy részecskéből antirészecske keletkezzék és viszont. ezért a mi világunkban mindkét csoport mennyisége állandó: a részecskék száma mérhetetlenül nagy, antirészecske azonban elenyésző mennyiségben keletkezik. ugyanez a helyzet az emberi tudás számára ma hozzáférhető egész világ anyagával, ideértve a tejút-rendszert és az extragalaktikákat is.

/folyt. köv./

9,44

19. kiadás

1960. november 30.

11 óra 10 perc

bb. 31. / hol tartunk ... 1. folyt./ gy

- hogyan jött létre vajon ez az aránytalanság? van olyan feltételezés, hogy már akkor is nagyobb tömegben voltak a részecskék, mint az antirészecskék, amikor a mi világunk mai formája kialakult. más elképzelés szerint viszont valamikor azonos mennyiség volt a két fajtaból, de még mielőtt sugárzássá alakulhattak volna át, a kétféle részecskék sokasága kütönvált és óriási tavolságra repült szét egymástól. a részecskékből alakult volna ki az általunk eddig megismert világ, az antirészecskékből pedig valahol, elképzelhetetlen messzeségben létre kellett volna jönnie egy másik világnak, amely tükörképe a miénknek. ez lenne az „antivilág”, a természeti törvények ennek az elképzelésnek nem mondanak ellent, de egyelőre sem bizonyítani, sem cáfolni nem tudjuk. az antirészecskékből felépült világban a természeti jelenségek ugyanúgy játszódnának le, mint a mi világunkban. például egy „antiember”, szervezete - ha antianyagokkal táplálkozik - ugyanúgy működne, mint a miénk.

- az antirészecskék megismerése lényegesen tovább tágitotta ismereteinket az anyagról. mivel a természet törvényei egyaránt érvényesek a két ellentétes előjelű részecskecsoportra, fel kell tételoznünk, hogy az anyagnak van valamilyen szimmetria-tulajdonsága, ami éppen csak eloszlásában nem érvényesül - egyelőre előttiink ismeretlen okokból. a kérdés vizsgálata új, ma még beláthatatlan területeket nyit meg a kutatás számára.

- nyilvánvalóvá vált az is, hogy az elemi részecskéknek és az antirészecskéknek kell valamilyen belső szerkezetüknek lennie. bár erről a szerkezetről ma még szinte semmit sem tudunk, maga a tény bizonyítja, hogy az elemi részecskék valójában még mindig nem a végső „elemi”, részei az anyagnak.

/mti/

bb. 32. ellenálló kukorciafajtákat keresnek, hatásos agrotechnikai módszereket dolgoznak ki martonvasáron

vid j/gy/ká

1960. november 30.

a martonvasári mezőgazdasági kutató intézetben külön kutató csoport alakult azzal a feladattal, hogy vizsgálja a növények ellenálló képességét a különböző betegségekkel és rovarkártevőkkel szemben.

/folyt. köv./  
9.50

mti belföldi hírek

20. kiadás 1960. november 30. 11 óra 45 perc

bb. 32. / ellenálló kukoricafajtákat... 1. folyt./ gya

elsősorban olyan kukorica-hibrideket keresnek, amelyek ellenállnak a rostos- és a golyvás-üszögnek. ebből a szempontból a beltenyesztett kukoricatörzsek és hibridek jelentős különbségeket mutatnak, ami lehetőséget ad a nagy termőképességű martonvásári fajták további javítására. addig is hatásos agrotechnikai módszerekkel igyekeznek gyors segítséget nyújtani a termelőknek. a martonvásári kísérletek bebizonyították, hogy a gondos nitrogén- foszfor- és kálium-műtrágyázás a rostos-üszöggel erősen fertőzött területeken 50 százalékkal csökkentette a kártételt, tehát a rostos-üszög csak a tápanyagban szegény, elhanyagolt, gyomos területeken okoz jelentős károkat. növényvédelmi csoport a kukoricamolytal szemben ellenálló fajtákat keresi. a meglevő martonvásári kukoricatörzseket és hibrideket mesterségesen fertőzték kukoricamoly-petekkel, majd kiválasztották azokat a törzseket, amelyek kevésbé fertőzöttek, vagy a fertőzés ellenére is megfelelő termést adtak. a kísérleteket ezekkel a fajtákkal folytatják.

/mti/

bb. 21. szakbizottság alakult a soproni borvidék rekonstrukciójára - a fertőző tó mellett telepítik az új szőlőket

vid j/gy/ka 1960. november 30.

sopron város tanácsának mezőgazdasági állandó bizottsága elkészítette a jelenleg 1500 holdas soproni borvidék rekonstrukciós tervét. e terv megvalósítására neves szakemberekből bizottságot hoztak létre. a szakbizottság javaslatára a nagyobb szőlőterülettel rendelkező soproni termelőszövetkezetek közösen munkálkodnak a neves borvidék rekonstrukcióján, és a legközelebbi öt év alatt több mint 100 holdon telepítenek új szőlőt. az ehhez szükséges oltványokat az országoshírű soproni haladás termelőszövetkezet állítja elő. a legközelebbi telepítések helyét már kis is jelölték. e szerint elsősorban a fertőző tó környékén ültetnek új szőlőket, mert ez a vidék adja a legjobb minőségű kékfrankos, veltelini- és muskotály-borokat.

/mti/

10,C5

v

mti belföldi hírek

21. kiadás 1960. november 30. 12 óra 30 perc

bb. 24. orosz és japán mese, a hófehérke és a hét törpe, a csizmáskandur bélyegeken - december 1-én jelenik meg a mese bélyegsorozat

i kf/kf/gy/ki

1960. november 30.

a posta az idei gazdag bélyeg programjának befejezéseként kiadja a „mese 2.” elnevezésű, nyolc értékből álló bélyegsorozatot. a 20, 30, 40, 60 és 80 filléres, valamint az 1, 1.70 és a 2 forintos bélyeg egy-egy mese kedves jelenetét ábrázolja. többek között a 20 filléres bélyegen a répácska című orosz mese, a 30 filléresen a hófehérke és a hét törpe, a 60 filléresen a csizmáskandur, a 80 filléresen a holló és a róka, a 2 forintoson pedig a momotáro című japán mese egy-egy jelenete látható.

a „mese 2.” bélyegsorozat árusítását december 1-én osztróttőkön kezdik meg. az bélyegeket 1962. január 31-ig használhatók fel postai küldemények bérmentesítésére.

x x x x

a postavezérigazgatóság közli, hogy a nyári olimpiai bélyegsorozat értékei 1961. március 31-ig, az idén több részletben kiadott arcképes bélyegsorozat értékei pedig 1961. április 30-ig használhatók fel postai küldemények bérmentesítésére.

/mti/

22. kiadás

1960. november 30.

11 óra 15 perc

m 33. sok lóttvad érkezett a fővárosi földművesszövetkezeti boltokba

i nj/j/gy/ká

1960. november 30.

a nagyvásártelepre szerda reggel 76 vagon és 42 tehergépkocsi áru érkezett, a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 1 vagon vegyes darabáru, 15 vagon burgonya, 20 vagon fejeskaposzta, 5 vagon kelkaposzta, 1 vagon fokhagyma, 1 vagon gyökérzöldség, 1 vagon zeller, 1 vagon sütőtök, 1 vagon karfiol, 7 vagon alma, 7 vagon mandarin, 7 vagon fenyőfa, 1 vagon tojás és 8 vagon vágottbaromfi.

e héten a dunántúlról és gyöngyös-eger vidékéről sok lóttvad érkezett a fővárosi földművesszövetkezeti csarnoki és piaci boltokba, a szarvascomb csonttal különként 16.20, a lapocka csonttal 15, a karaj 15.40, a **terjs** 13.90 forint, az őzlapockát különként 18, a karajt 19.20, a tarját 16.20, a vaddisznó-combot csonttal 19.80, a lapockát 18.90, a karajt 20.10, az oldalast pedig 14.10 forintért hozták forgalomba, a lótt fácán darabját 9, a fogoly darabját 20, a vadliba darabját 15, a vadkacsa darabját 10 forintért árusítják. a nyul ára nem változott.

/mti/

bb 34. időjárásjelentés

tm vm

1960. november 30.

a meteorológiai intézet jelenti november 30-án, szerdán 13 órakor:

gyenge éjszakai fagyok

közép-európat tegnap sarkvidéki eredetű, hideg légtömegek arasztották el, a nappali felmelegedés ezen a területen általában 5 fokkal alacsonyabb lett, mint az előző napokban volt. kontinensünk nyugati partjai fölé újabb tengeri levegő érkezett.

/folyt.köv./

13,30

23. kiadás

1960. november 30.

15 óra 30 perc

bb 34. /időjárásjelentés... 1. folyt./ vm

ma éjszaka Anglia nyugati részén a hőmérséklet 10 fok alá süllyedt, hazánkban tegnap a délelőtti órákban boros, esős volt az idő. a hideg levegő élénk szél kíséretében nyugaton már délelőtt megérkezett, majd fokozatosan átterjedt az egész országra. a felhőzet estére mindenütt felszakadozott, a napsütés időtartama csak az ország észak-nyugati részén érte el a két-három órát. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 milliméter alatt maradt. nyíregyházáról 17, tiszabecsről 18, kisvárdáról 19, nagykatáról 21 millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben általában 6-9, szegeden és siklóson 11 fokra emelkedett, ma hajnalban mínusz 2, plusz 3 fokra süllyedt. nyugaton és északon a talaj közelében egy-két helyen mínusz 5, mínusz 6 fokra eszteltek. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5.7 fok volt, a sokévi átlagnál 2.8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: változó felhőzet, az ország északi felében néhány helyen kisebb eső, a hegyeken kisebb havazás. a déli megyékben többfelé reggeli köd. mérsékelt nyugati, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 6-10 fok között. a duna vízállása ma reggel: 239 centiméter./mti/

bb 36. rejtvény-sétaverseny az ötödik kerületi fiatalok részére

i lv/tm vm sr

1960. november 30.

a hazafias népfront ötödik kerületi bizottsága szerdán sajtótájékoztatót tartott. elmondották, hogy az ötödik kerületi tanáccsal, a kerületi kisz-bizottsággal együttesen vasárnap a kisz első kongresszusának tiszteletére egésznapos rejtvény-sétaversenyt rendeznek. a cél az, hogy megismertessék a kisz-es fiatalokkal a kerület nevezetesebb helyeit, szobrokat, műemlékeket és az emléktáblával megjelölt házakat.

a kerületi kisz alapszervezetekből 50 csoport jelentkezett a versenyre. a fiatalok vasárnap reggel az ötödik kerületi népfront bizottság székházában kapják meg borítékban a rejtvény-feladatokat, s utána csoportosan felkutatták a megjelölt műemlékeket, s a versenyszabályok szerint meg kell állapítaniuk, hogy az emlék milyen történelmi eseményhez fűződik.

/folyt.köv./

14.30.



24. kiadás

1960. november 30.

óra perc

/bb 36. rejtvény-sétaverseny...1.folyt./vm

írásban kell válaszolniok, hogy a megjelölt szövegek kit ábrázolnak, s kinek az alkotásai. ezenkívül még 12 elméleti kérdést kell megoldani. a rejtvény-sétaverseny eredményét este az uvaterv székházába hirdetik ki, majd a résztvevők „dupla vagy semmi, játékon” további kérdésekre válaszolnak. azok a fiatalok, akik a rejtvény-sétán, valamint a „dupla, vagy semmi, játékon” a legjobb eredményt érték el, értékes jutalomban részesülnek./mti/

bb 37. ankét a halastavak limnológiai vizsgálatáról

tie vm ka

1960. november 30.

a hidrológiai társaság szándék a technika házában ankétot rendezett a halastavak limnológiai vizsgálatáról. az ankét résztvevői - hidrobiológiai kutatók és halgazdasági szakemberek - meghatározták a halastavak vizének jobb megismeréséhez szükséges alapkutatási feladatokat és módszereket. a vizsgálatok abból indulnak ki, hogy a vizek elővitágának tagjai között szoros kapcsolat áll fenn, ezért a halgazdalkodás fejlesztése érdekében új, korszerű módszerekkel, behatóan kell tanulmányozni a vízben élő állati és növényi mikroszervezeteket is.

az ankéton fogadott kutatási program többtízezer holdnyi halastó hozamának emelkedését szolgálja./mti/

bb 39. moszkvába utazott a külkereskedelmi miniszter

gk vm ki

1960. november 30.

incze jeno külkereskedelmi miniszter gazdasági tárgyalásokra moszkvába utazott./mti/

14.45.

25. kiadás

1960. november 30.

15 óra 35 perc

bb 38. a mezőhéki táncsics tsz. bizonyult a legjobbnak szolnok megye termelőszövetkezeteinek 1960.évi termelési versenyében

vid ka/j vm

1960. november 30.

a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága értékelte a mezőgazdasági termelőszövetkezetek 1960.évi termelési versenyét. a gazdálkodási mutatók alapján az első helyet a mezőhéki táncsics tsz.-nek ítélte. a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett nagyüzem a kedvezőtlen időjárás ellenére is magasabb termésátlagokat ért el, mint az elmúlt két esztendő átlagában. búzából 11, kukoricából 26, cukorrépból 57 százalékkal termeltek többet a megelőző esztendőkhöz képest. a takarmányhelyzetük is kedvezően alakult, többlettel rendelkeznek, úgyhogy az állattenyésztést is a tervezettnél jobban fejleszthették. a 10 tehénre jutó borjuszaporulatuk elérte a 9.6-ot, a 10 kocára jutó malacszaporulatuk pedig a 145-öt. a termelőszövetkezet helyes gazdálkodását mutatja, hogy havonta körülbelül félmillió forint értékű húst és egyéb mezőgazdasági terméket adnak a népgazdaságnak. százholdanként 84,5 mázsa húst, 28 hektoliter tejet és 8.650 tojást értékesítettek. a közös gazdaság 3600 mázsa kukoricát adott el, és ezzel teljesítette szerződésben vállalt kötelezettségét. az összesített adatok azt mutatják, hogy az aruértékesítésből származó bevételek az év végéig a tervezettséghez képest 6-7 millió forinttal szárnyalják túl. a tervszerű gazdálkodás eredményeként nagyobb összeg jut a termelőszövetkezet fejlesztésére: a fel nem osztható szövetkezeti alapot ebben az évben 2.200.000 forinttal növeltek, az egy holdra jutó saját erő beruházás pedig meghaladja a 300 forintot.

a végrehajtó bizottság jelentése alapján a termelési verseny második helyezettje a turkevei vörös csillag, a harmadik pedig a tiszaderzsi szabadság termelőszövetkezet. az első termelőszövetkezetet 30.000, a másodikat 20.000, a harmadikat pedig 15.000 forint jutalomban részesítik./mti/

bb 35. a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének ülése

gk vm sr

1960. november 30.

egésznapos ülést tartott szardán budapesten a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének társadalmi bizottsága.

/folyt.köv./

14.50.

M

/bb 35. a magyarországi szlovákok....1.folyt./vm

az ülésen bielik györgy főtitkár beszámolt a szövetség eddig végzett munkájáról, valamint előterjesztette a jövő évi munkatervet. az ülés második részében vendég sándor, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője tájékoztatta a társadalmi bizottság tagjait az iskolareform-tervezettel kapcsolatos eddig szerzett tapasztalatokról./mti/

14.55.

bb 40. szot-sajtótájékoztató a munkásvédelemről és a szakszervezetek kulturális nevelő munkájáról - 1961 első felében teljes ülésen tárgyalja meg a szot a munkásvédelem kérdéseit

t iz/gk/vl ki

1960. november 30.

szerdán délelőtt a szakszervezetek országos tanácsa sajtótájékoztatót tartott dózsa györgy uti székházában.

horn dezső, a szot titkára a munkásvédelemmel kapcsolatos helyzetről számolt be. elmondotta, hogy egy majdnem tíz éves fejlődés után a múlt év közepén a munkásvédelmi helyzet javulása megállt, sőt néhol visszaesés is mutatkozott. a legkedvezőtlenebb a helyzet a vas-, acél- és fegyártásban, a gépiparban, a vas- és fémtermékek területén, a könnyű- és az élelmiszeripar területén.

a visszaesés a megállásáért, illetve a javulás megindításáért az állam rendkívül sokat aldoz. a hároméves terv időszakában 32 milliárd forint értékben beszerzett új, korszerű gépek önmagukban is csökkentik a baleseti veszélyt, ezen kívül az egyes tárcák 1958-ban 106, tavaly pedig a 192 millió forintot fordítottak közvetlenül a munkásvédelmi feladatok megoldására.

az anyagi eszközök azonban önmagukban nem érhetik el a célt. ehhez meg kell változtatni azt a szemléletet, amely egyes gazdasági vezetők gondolkodásában jelenkzik, akik azt hiszik, hogy a balesetek természetes velejárói a termelésnek, és a statisztika mögött nem látják meg az emberi és a családi tragédiákat. sőt maguk a dolgozók sem törődnek eléggé a biztonsági rendszabályokkal.

/folyt.köv./

15.15.

15.30 /k

bb 40. /szot-sajtótájékoztató a ... 1. folyt./ vl

sok balesetet okoz a legénykedés, az ittasság és a felelőtlenség. az ilyen hibákat - sajnos - a közép- és felső vezetőszervek sem veszik elég komolyan. sokhelyütt mellékesen kezelik a kötelező biztonsági szemléket, a balesetek után pedig tulságosan liberális a felelősségrevonás.

összefügg ezzel az, hogy a biztonsági rendszabályok még ma sem eléggé ismertek. erre vezethető vissza, hogy általában a balesetek 37 százaléka, de a faiparban 42, az élelmiszeriparban 43, az építőiparban pedig 50 százaléka a munkaviszony első évében éri a dolgozókat. ezért szükségesnek látszik, hogy a technikumban és a főiskolákon, de az üzemekben is mélyrehatóan oktassák a balesetek elleni védekezés módszereit. feltétlenül szükséges az ellenőrzés konkrétabbá és hathatósabbá tételé is.

a szakszervezetek országos tanácsa - mint horn dezső mondotta a jövő év egyik fő feladatának tekinti a munkásvédelmi helyzet megjavítását. elsősorban a vezetők, a dolgozók és a szakszervezeti aktivisták nevelésével, valamint a balesetek ellen erőteljesen küzdők támogatásával igyekszik a dolgozó ember fokozott védelmét biztosítani. a feladat jelentőségére való tekintettel 1961 első felében összehívják a szot teljes ülését, kizárólag a munkásvédelem kérdéseinek megtárgyalására.

ezután vas jános, a szot kulturális osztályának vezetője ismertette a szakszervezetek kulturális nevelő munkáját.

elmondotta, hogy a jövő évtől kezdve ezen a területen is megkivánják a tervszerűséget. a már ismert eszmei szempontok alapján a helyi adottságoknak megfelelően kell meghatározni a feladatokat, lehetőleg igazodva a nemzeti, munkásmozgalmi és más jelentős évfordulókhoz.

az egyes szakszervezeti kulturosoportok fejlődésének támogatására 1961-ben páros fesztiválokat rendeznek, kapcsolódva a liszt- és bantók- évfordulóhoz. a bányászok és az építők komlón, a vasuti, közlekedési és postás-szakszervezetek szolnokon, a textilosok és az élelmiszeripariak szegeden, a pedagógusok és a helyiipari szakszervezet székesfehérvárott, a közalkalmazottak és a kereskedelmi dolgozók pedig békéscsábán tartanak énekkari fesztivált.

ezenkívül a legjobb budapesti szakszervezeti szimfónikus zenekarok ujjesten és pesterzsébeten mutatják majd be új műsoraikat.

/folyt.köv./

15.30.

16.40

le

M

bb 40. /szot-sajtótájékoztató a ... 2. folyt./ vl

várpalotán a szakszervezetek tanácsgyűjtései találkoznak, győrtt lesz a szakszervezeti irodalmi színpadok közös bemutatkozása, budapesten pedig a gyermekművészeti csoportok seregszemléjét rendezik meg, ugyancsak a fővárosban lesz az öntevékeny képzőművészek kiállítása.

elmondta vas jános, hogy a munkásszállások lakói részére adott szot-ajándék-műsorok négy újabb műsorral bővültek. nagy népszerűsége miatt a budapesti színházaknak a munkáslakta kerületekben rendezett előadásai. ebben az idényben eddig 17 ilyen előadást tartottak, s ez a szám az év végéig 26-ra növekszik. az előadások téli házak előtt folynak le és nagy mértékben fokozzák a munkások kulturális érdeklődését.

beszámolt végül vas jános arról, hogy megkezdődött azoknak az üzemeknek a kijelölése, amelyek a politechnikai oktatás, illetve az 5 plusz 1-es rendszer segítésére szakembereket és felszerelést bocsátanak az iskolák részére, illetve amelyekben a tanulók a hét egy napján az üzemben ismerkednek meg a termelő munkával. /mti/

15.35.

bb 42. december 1-től nyolcszázán dolgoznak csökkentett munkaidőben borsodnádasdon

vid te/vl ki

1960. november 30. /mti/

a borsodnádasdi lemezgyárban először a pácoló és horganyzó üzemben tértek át a 42 órás munkahétre. a gyár hengerdejében és elektroacélművében december 1-től újabb 670 dolgozó kezd meg a termelést csökkentett munkaidőben. így borsodnádasdon csütörtök-től már nyolcszázán dolgoznak heti 42 órás munkaidőben. /mti/

bb 41. a budapesti műszaki egyetem munkatársainak és az üzemek szakembereinek megbeszélése, a textilipar hazai alapanyaga a len és a kender felhasználásának fokozásáról

t sz/tr/vl ki

1960. november 30. /mti/

szedem a technika házában a könnyűipari minisztérium műszaki tanácsa és a textilipari műszaki tudományos egyesület len-kenderipari szakosztálya ankétot rendezet, amelyen a tudományos kutatók és az üzemi szakemberek együttesen vitatták meg a len-kender feldolgozó ipar feladatait. /folyt.köv./

16.00

17. - Se

bb 41. /a budapesti műszaki egyetem ... 1. folyt./ vl

a len és a kender textiliparunknak fontos hazai alapanyaga és felhasználása egyre fokozódik. a megbeszélésen nyitrai ferenc, a len-kenderipari igazgatóság vezetője többek között elmondotta: a len-kenderszövet jól exportálható és mind a külföldi, mind a hazai kereslet kielégítése megköveteli, hogy több hazai alapanyaggal lássák el a fonódákat. a rostfeldolgozó telepeket az utóbbi években jelentősen gépesítették, hét helyen turbinák végzik a tilolást. a turbinákkal rendelkező üzemekben be akarják vezetni a két műszakot, hogy a gépeket jobban kihasználhassák. a fonódák, szövődéák nagyobb feladatokat is el tudnak látni a rosttelepeken azonban az első munkafolyamatnál, az áztatásnál kicsi a kapacitás, kevés a medence. újabb medencék építése helyett inkább új eljárással próbálkoznak. egyik ilyen módszer az alagutban történő áztatás, ezt a tervek szerint vajhátan valósítják meg. ezenkívül melegvízfelhasználással is próbálkoznak, de a legegyszerűbb módszer, amelytől a legnagyobb eredményeket várják az úgynevezett levegőztetéses áztatás, amelyet a budapesti műszaki egyetem mezőgazdasági kémiai technológiai tanszékén dolgoztak ki.

az új módszer néhány elvi kérdéséről az ankéton dr. görög jeno docens tartott előadást. az eljárás lényege, hogy a vízben - levegő, illetve oxigén bejuttatásával - a baktériumok fokozottabb életműködését elősegítik, így gyorsabban kiázik a len- illetve kenderkóró. a tapasztalatok szerint még a rost minősége is javul. a laboratóriumi kísérletek az áztatás 40 százalékos gyorsulását mutatták, nagyüzemi méretekben pedig a munkafolyamatot 20 százalékkal meg lehet rövidíteni, tehát a termelőképesseget ennyivel növelhetik. a kísérleteket először dunaföldváron és drávaszabolcson folytatták, drávaszabolcson már nagyüzemi méretekben, több mint 40.000 mássa kórót áztattak. jövőre bevezetik ezt az eljárást tolnanémédiban, sarkadon és a tukai telepen is. ezenkívül a vagonok kirakásának a medencéből történő kiszedésnek a gépesítésével is könnyítik, termelékenyebbé teszik a rostfeldolgozó üzemek munkáját. /mti/

16.15

17. - Se

M

28. kiadás

1960. november 30.

17 óra 11 perc

bb 40. /szot-sajtótájékoztató a ... 2. folyt./ vl

várpalotán a szakszervezetek tanácsgyűjtésai találkoznak, győri lesz a szakszervezeti irodalmi színpadok közös bemutatkozása, budapesten pedig a gyermekművészeti csoportok seregszemléjét rendezik meg. ugyancsak a fővárosban lesz az öntevékeny képzőművészek kiállítása.

elmondta vas jános, hogy a munkásszállások lakói részére adott szot-ajándékmijsorok négy újabb műsorról bővültek. nagy népszerűsége miatt a budapesti színházaknak a munkásszínházak kerületekben rendezett előadásai. ebben az időben eddig 17 ilyen előadást tartottak, s ez a szám az év végéig 26-ra növekszik. az előadások téli házak előtt folynak le és nagy mértékben fokozzák a munkások kulturális érdeklődését.

beszámolt végül vas jános arról, hogy megkezdődött azoknak az üzemeknek a kijelölése, amelyek a politechnikai oktatás, illetve az 5 plusz 1-es rendszer segítésére szakembereket és felszerelést bocsátanak az iskolák részére, illetve amelyekben a tanulók a hét egy napján az üzemben ismerkednek meg a termelő munkával. /mti/

15.35.

bb 42. december 1-től nyolcszázán dolgoznak csökkentett munkaidőben borsodnádasdon

vid te/vl ki

1960. november 30. /mti/

a borsodnádasdi Lemezgyárban először a pácoló és horganyzó üzemben tértek át a 42-órás munkahétre. a gyár hengerdejében és elektroacélművében december 1-től újabb 670 dolgozó kezd meg a termelést csökkentett munkaidőben. így borsodnádasdon csütörtöktől már nyolcszázán dolgoznak heti 42 órás munkaidőben. /mti/

bb 41. a budapesti műszaki egyetem munkatársainak és az üzemek szakembereinek megbeszélése, a textilipar hazai alapanyaga a len és a kender felhasználásának fokozásáról

t sz/tr/vl ki

1960. november 30. /mti/

szerdán a technika házában a könnyűipari minisztérium műszaki tanácsa és a textilipari műszaki tudományos egyesület len-kenderipari szakosztálya ankétot rendezet, amelyen a tudományos kutatók és az üzemi szakemberek együttesen vitatták meg a len-kender feldolgozó ipar feladatait. /folyt.köv./

16.00

17. Se

29. kiadás

1960. november 30.

18 óra — perc

bb 41. /a budapesti műszaki egyetem ... 1. folyt./ vl

a len és a kender textiliparunknak fontos hazai alapanyaga és felhasználása egyre fokozódik. a megbeszélésen nyitrai ferenc, a len-kenderipari igazgatóság vezetője többek között elmondotta: a len-kenderszövet jól exportálható és mind a külföldi, mind a hazai kereslet kielégítése megköveteli, hogy több hazai alapanyaggal lássák el a fonódákat. a rostfeldolgozó telepeket az utóbbi években jelentősen gépesítették, hét helyen turbinák végzik a tilolást. a turbinákkal rendelkező üzemekben be akarják vezetni a két műszakot, hogy a gépeket jobban kihasználhassák. a fonódák, szövődék nagyobb feladatokat is el tudnak látni a rosttelepeken azonban az első munkafolyamatnál, az áztatásnál kicsi a kapacitás, kevés a medence. újabb medencék építése helyett inkább új eljárással próbálkoznak. egyik ilyen módszer az alagutban történő áztatás, ezt a tervek szerint vajhátan valósítják meg. ezenkívül melegvízfelhasználással is próbálkoznak, de a legegyszerűbb módszer, amelytől a legnagyobb eredményeket várják az ugynevezett levegőztetéses áztatás, amelyet a budapesti műszaki egyetem mezőgazdasági kémiai technológiai tanszékén dolgoztak ki.

az új módszer néhány elvi kérdéséről az ankéton dr. görög jeno docens tartott előadást. az eljárás lényege, hogy a vízben - levegő, illetve oxigén bejuttatásával - a baktériumok fokozottabb életműködését elősegítik, így gyorsabban kiáztatják a len- illetve kenderkórót. a tapasztalatok szerint még a rost minősége is javul. a laboratóriumi kísérletek az áztatás 40 százalékos gyorsulását mutatták, nagyüzemi méretekben pedig a munkalőképességet ennyivel növelhetik. a kísérleteket először dunaföldváron és drávaszabolcson folytatták, drávaszabolcson már nagyüzemi méretekben, több mint 40.000 mázsa kórót áztattak. jövőre bevezetik ezt az eljárást tolnanémében, sarkadon és a tukai telepen is. ezenkívül a vagonok kirakásának a medencéből történő kiszedésnek a gépesítésével is könnyítik, termelékenyebbé teszik a rostfeldolgozó üzemek munkáját. /mti/

16.15

17. Se M

mti belföldi hírek

30. kiadás

1960. november 30.

18 óra 05 perc

bb 43. dobi istván távirata közép-afrikai köztársaság elnökéhez  
kjm szb te sr 1960. november 30.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a közép-afrikai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívanságait david dacko-nak, a közép-afrikai köztársaság elnökének. /mti/

bb 44. az országos takarékpénztár közli  
i kf/kf szb ki 1960. november 30.

hogyan az 1946. július 1.-én kibocsátott búzakölcson kötvények ez év december 31-en elévülnek. a búzakölcson kötvényeket - a kötvény eredeti beszerzésének igazolásával - december 31-ig bármelyik otp fiók beváltja. ezen időn túl a kötvényeket már nem lehet beváltani. /mti/

bb 45. teljesítették évi tervüket a szónyi kőolajipari vállalat dolgozói

vid te szb ki 1960. november 30.

a szónyi kőolajipari vállalatnál a dolgozók javaslatainak, észrevételeinek hasznosításával az idén jelentősen növelték a berendezések teljesítőképességét. jól megszervezték a megelőző karbantartást is. már termelés közben gondosan kijavították a kisebb hibákat, s ezzel csökkentették a karbantartási napok számát. mindezek eredményeként már most teljesítették éves feldolgozási tervüket, s az év végéig még 65.000-70.000 tonna nyersolajat dolgoznak fel terven felül. munkájuk értékét növeli, hogy túlteljesítették termelékenységi tervüket és újfajta üzemanyagok készítésére is berendezkedtek. /mti/

17.00

17/10

le

mti belföldi hírek

31. kiadás

1960. november 30.

18

óra 05 perc

bb 46. a heves megyei pártbizottság ülése

vid fm/ke szb fm

1960. november 30.

a heves megyei pártbizottság szerdán kibővített ülést tartott Egerben. a tanácskozáson résztvett Orbán László, az MSZMP központi bizottságának tagja, a központi bizottság tudományos és kulturális osztályának vezetője, Putnoki Lászlónak, a heves megyei pártbizottság első titkárának beszámolója alapján megvitatták a megye termelőszövetkezeteinek helyzetét. /mti/

bb 47. a bács megyei képviselőcsoport ülése

vid fm/ke szb fm

1960. november 30.

szerdán Kecskeméten ülést tartott az országgyűlési képviselők bacs megyei csoportja. a tanácskozáson megjelent Ortutay Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, Erdei Ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, Molnár Frigyes, a bacs megyei pártbizottság első titkára. a képviselők megtárgyalták a megye mezőgazdaságának időszerű kérdéseit. /mti/

bb 48. térképbemutató a magyar állami földtani intézetben

t tz/gk szb ki

1960. november 30.

a magyar hidrológiai társaság szerdán délután a magyar állami földtani intézet előadótermében térképbemutatót tartott.

a térképanyag, amelyet a magyar állami földtani intézet, a magyar tudományos akadémia talajtani és agrokémiai kutató intézete, az országos vizkutató és furó vállalat, valamint a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet állított össze, hazánk felszínalatti vizeit mutatja be. ezek a térképek szerepeltek az elmúlt nyáron a nemzetközi hidrológiai szövetség helsinki közgyűlése alkalmából rendezett kiállításon is, és olyan elismerést arattak, hogy a nemzetközi szövetség véglegesen is elkérte a magyar kiállítási anyagot. a bemutató célja az, hogy a térképeket elküldésük előtt a magyar szakemberek is megtekinthessék.

a bemutatót Stelczer Károly, a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet igazgatója nyitotta meg, majd Szesztay Károly, a vituki tudományos munkatárs szánolt be a helsinki konferenciáról. /mti/

17.10.

17/10

le

M

32. kiadás

1960. november 30.

18 óra 20 perc

bb 49. csütörtökön mutatják be a zeneakadémián szelényi istván: spartacus című oratóriumát - magyar koncertteremben először csendül fel csajkovszkij moszkva-kantatája

i m/m szb sr

1960. november 30.

Állami hangversenyzenekarunk, a nagyszerű nyugati koncertkörút után, csütörtökön este lép ismét a budapesti közönség elé a zeneakadémián. ezen a hangversenyen mutatják be szelényi istván spartacus című oratóriumát, tiszay magda, rőth mártá, tarnay gyula, göndöcs józsef, várhelyi endre, továbbá horváth. ferenc színművész és a budapesti kórus közreműködésével.

- spartacus ókori gladiátor nevét jegyezte fel elsőnek a történelem azoknak a hősöknek sorában, akik a szabadságért és az egyenlőségért fogtak fegyvert - mondta szelényi istván. oratóriumomban neki igyekeztem emléket állítani, aki először lobbantotta magasan felcsapó lángra a szabadság tüzet. lászló zsigmonddal, a szövegíróval közösen igyekeztünk megtisztítani minden költött legendától a felkelés történetét és csak a hiteles feljegyzésekre támaszkodtunk. csodálatos tettek sorozata bontakozott ki a szűkszavú adatokból is: három évig tartott, amíg róma el tudta tiporni küzdelmüket. volt idő, amikor hetvenezren küzdöttek emberi jogaikért.

- a drámai történet legfontosabb mozzanatait megragadva elvonnak meg az események, s a közönség ott érezheti magát a capuai arénában, a római szenátus ülésén, vagy a csaták színterén. az énekkari számok a néptömegek érzelmvilágát tükrözik. a drámai megjelenítés érdekében néhány újszerű megoldáshoz folyamodtam, köztük foglaltva spartacus megkorbácsoltatását épp úgy, mint az asszonyok sikolyát. oratóriumom, melynek időtartama egy óra, a nagy történelmi dráma tanulságaival, a felkelést reményesség megvalósulásának bizodalmaival zárul.

a csütörtöki hangverseny második felében muszorgszkij: szennahérrib pusztulása és józsua című kantatája szerepel műsorban, - darvasgábor hangszerelésében mindkettő bemutatónak számít, - s befejező műként, hazánkban először, felcsendülnek csajkovszkij moszkva-kantatájának hangjai. a szólókat mindhárom műben tiszay magda és varga andrás enekli. az előadás karmestere: forrai miklós. /mti/

17.30.

La

33. kiadás

1960. november 30.

18 óra 25 perc

bb 50. tanácskozás a textilipari dolgozók egészségvédelméről

t sz/gg-lm ki

1960. november 30.

Szerdán a textilipari dolgozók szakszervezetében munkásvédelmi ankétot rendeztek, amelyen vég László könnyűipari miniszter-helyettes ismertette, hogyan örködnek az üzemekben a dolgozók egészségének, testi épségének megvédése felett. elmondotta, hogy a gyárakban évről-évre javulnak a munkakörülmények. az üzemek rekonstrukciójával, felújításával, új, korszerű gépek üzembe helyezésével, a régi gépeknek védőberendezésekkel történő ellátásával fokozatosan megszűnnek a baleseti veszélyforrások, a szakszervezetek, az üzemorvosok, a biztonsági megbízottak is nagy segítséget nyújtanak a dolgozók egészségének védelmében. a munkakörülmények javulásának arányában azonban nem csökkennek a balesetek, s az időszakos javulásokat nem tudták még állandósítani.

az ankét résztvevői felszólalásaikban kutatták a balesetek okait és elmondották, hogy legtöbbször a fegyelmezetlenség, a rendetlenség, a gyakorlatlanság okozza a sérüléseket. még mindig sok helyen vonakodnak a dolgozók az egyéni védőeszközök, a fejkendő, a szemüveg, a kesztyű viselésétől. kérték, hogy a vezetők következetesebben követeljék meg az övönrendszabályok megtartását. sok művezető ugyanis a kényelmesebb megoldást választva „nem veszi észre”, a szabálytalanságokat. elmondották azt is, mind több az olyan üzem, ahol példás a rend, a tisztaság és az üzemek vezetői törődnek azzal, hogy a munkahely barátságos legyen. a hazai fésűfonó kikészítő üzemében például, amióta rendet, tisztaságot teremtettek, 10 százalékkal csökkent a balesetek száma. sok szó esett az ankéton az új dolgozók munkásvédelmi oktatásáról. a statisztikák ugyanis azt mutatják, hogy leggyakrabban azok szenvednek balesetet, akiknek a vállalat állományában eltöltött munkaideje még nem éri el az egy évet. ebből arra következtetnek, hogy az oktatás nem kielégítő. az üzemi szemléket havonta rendszeresen megtartják, de a feltárt hiányosságok megszüntetésére kitűzött határidők sokszor eltolódnak.

az ankéton elhangzottait donáth béla, a szot munkásvédelmi osztályának vezetője foglalta össze és elmondotta, hogy a többi iparághoz hasonlítva a textiliparban nem nagy a balesetek aránya, de gondosabb, következetesebb munkával a textilipari üzemekben is nagymértékben csökkenthetők a balesetek. /mti/

17.45-

La

M

mti belföldi hírek

34. kiadás

1960. november 30.

19 óra 10 perc

bb 55. az mszmp tolna megyei bizottságának ülése

vid fm/ke-lm fm

1960. november 30.

az mszmp tolna megyei bizottsága szerdán kibővített ülésen tárgyalta meg a megye termelészövetkezeteinek helyzetét. az ülésen résztvett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának póttagja, prantner józsef a megyei pártbizottság első titkára tartott beszámolót, amelyet élénk vita követett. /mti/

bb 56. az mszmp győr-sopron megyei bizottságának ülése

vid/ke-lm fm

1960. november 30.

az mszmp győr-sopron megyei bizottsága szerdán ülést tartott győrött. horváth imrénék, a megyei pártbizottság titkárnak beszámolója alapján megvitatták a pártszervezetek tevékenységét, a termelészövetkezeti pártszervezetek fejlődését, a tanácskozáson résztvett lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára. /mti/

bb 57. hazaérkezett a szovjetunióban járt magyar szakszervezeti küldöttség - kubai szakszervezeti delegáció érkezett budapestre

k hi/tm-lm fm

1960. november 30.

brutyó jános, a szot főtitkára, - aki a szovjet szakszervezetek központi tanácsának meghívására látogatást tett moszkvában, - szerdán visszaérkezett budapestre. ugyancsak hazaérkezett várga györgynek, a szot titkárának vezetésével a szovjetunióban járt magyar szakszervezeti küldöttség is.

a magyar szakszervezeti vezetőkkel együtt hazánkba érkezett a kubai szakszervezetek 15 tagú küldöttsége, ramon montea gudo ruiz, a kubai munkás szövetség titkárának vezetésével. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron a szot elnökségének tagjai fogadták. a vendégek magyarországi tartózkodásuk alatt a magyar szakszervezetek munkáját tanulmányozzák, meglátogatnak ipari és mezőgazdasági üzemeket, termelészövetkezeteket, s eszmecsereét folytatnak magyar szakszervezeti vezetőkkel. /mti/

17.55.

R

mti belföldi hírek

35. kiadás

1960. november 30.

19 óra 05 perc

bb 53. sok szerencsét kívánunk a malév-nek az új római járatához - mondotta elutazásakor amadeo paradisi, az alitalia főfelügyelője - szerdán utaztak vissza róma-ba az olasz közéleti személyiségek

i hbj/tm szb hk

1960. november 30.

a budapest-róma-budapest légijárat megnyitásakor hazánkba érkezett olasz közéleti személyiségek, légiforgalmi szakemberek és olasz újságírók három napig tartózkodtak hazánkban és szerdán a malév járáttal indultak vissza róma-ba. itt tartózkodásuk alatt megtekintették a főváros nevezetességeit, találkoztak magyar közéleti személyiségekkel és baráti légkörben megbeszéléseket folytattak a magyar légiközlekedés vezetőivel és munkatársaival. az olasz közéleti személyek bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent hívós sándor, a malév vezérigazgatója, dési frigyos dr., az országyűlési képviselők magyar-olasz tagozatának elnöke és a külügyminisztérium képviselői.

az elutazás előtt amadeo paradisi tábornok az alitalia főfelügyelője a következőket mondotta magyarországi tartózkodásáról:

- nagy boldog vagyok, hogy alkalmam volt megismerni a magyar fővárost. jelenleg csak rövid ideig tartózkodhattam ebben a gyönyörű országban, de igyekszem, hogy ismét meglátogathassam magyarországot. a magyar légiforgalmi társaság új budapest-róma-budapest légijárata lehetővé teszi, hogy még közelebb kerüljünk egymáshoz, jobban megismerjük egymást. minéllyt lehetőség nyílik rá, az alitalia is szeretne repülőjáratot teremteni a két főváros között. sok szerencsét kívánunk a malév-nek az új római járatához, fejezte be nyilatkozatát az alitalia főfelügyelője. /mti/

bb 62. kitüntetés

k mtth szb fm

1960. november 30.

a népköztársaság elnöki tanácsa hatvani lajos irónak 80. születésnapja alkalmából a haladó magyar irodalom szervezése és támogatása terén végzett több mint fél évszázados tevékenysége, valamint irodalomtörténeti kutatómunkája elismerésül a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. /mti/

17.55.

R

M

mti b e l f ö l d i h i r e k

34. kiadás

1960. november 30.

19 óra 10 perc

bb 55. az mszmp tolna megyei bizottságának ülése

vid fm/ke-lm fm

1960. november 30.

az mszmp tolna megyei bizottsága szerdán kibővített ülésen tárgyalta meg a megye termelőszövetkezeteinek helyzetét, az ülésen résztvett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának póttagja, prantner józsef a megyei pártbizottság első titkára tartott beszámolót, amelyet élénk vita követett. /mti/

bb 56. az mszmp győr-sopron megyei bizottságának ülése

vid/ke-lm fm

1960. november 30.

az mszmp győr-sopron megyei bizottsága szerdán ülést tartott győrött. horváth imrénének, a megyei pártbizottság titkárnak beszámolója alapján megvitatták a pártszervezetek tevékenységét, a termelőszövetkezeti pártszervezetek fejlődését, a tanácskozáson résztvett lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára. /mti/

bb 57. hazaérkezett a szovjetunióban járt magyar szakszervezeti küldöttség - kubai szakszervezeti delegáció érkezett budapestre

k hi/tm-lm fm

1960. november 30.

brutyó jános, a szot főtitkára, - aki a szovjet szakszervezetek központi tanácsának meghívására látogatást tett moszkvában, - szerdán visszaérkezett budapestre, ugyancsak hazaérkezett varga györgynek, a szot titkárának vezetésével a szovjetunióban járt magyar szakszervezeti küldöttség is.

a magyar szakszervezeti vezetőkkel együtt hazánkba érkezett a kubai szakszervezetek 15 tagú küldöttsége, ramon monteagudo ruis, a kubai munkás szövetség titkárának vezetésével, a küldöttséget a nyugati pályaudvaron a szot elnökségének tagjai fogadták, a vendégek magyarországi tartózkodásuk alatt a magyar szakszervezetek munkáját tanulmányozzák, meglátogatnak ipari és mezőgazdasági üzemeket, termelőszövetkezeteket, s eszmecsere-t folytatnak magyar szakszervezeti vezetőkkel. /mti/

17.55. *L*

mti b e l f ö l d i h i r e k

35. kiadás

1960. november 30.

19 óra 05 perc

bb 53. sok szerencsét kívánunk a malév-nek az új római járatához - mondotta elutazásakor amadeo paradisi, az alitalia főfelügyelője - szerdán utaztak vissza rómába az olasz közéleti személyiségek

i hbj/tm szb hk

1960. november 30.

a budapest-róma-budapest légijárat megnyitásakor hazánkba érkezett olasz közéleti személyiségek, légiforgalmi szakemberek és olasz újságírók három napig tartózkodtak hazánkban és szerdán a malév járatával indultak vissza rómába, itt tartózkodásuk alatt megtekintették a főváros nevezetességeit, találkoztak magyar közéleti személyiségekkel és baráti légkörben megbeszéléseket folytattak a magyar légiközlekedés vezetőivel és munkatársaival, az olasz közéleti személyek bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent hüvös sándor, a malév vezérigazgatója, dési frigyos dr., az országyűlési képviselők magyar-olasz tagozatának elnöke és a külügyminisztérium képviselői.

az elutazás előtt amadeo paradisi tábornok az alitalia főfelügyelője a következőket mondotta magyarországi tartózkodásáról:

- nagy boldog vagyok, hogy alkalmam volt megismerni a magyar fővárost, jelenleg csak rövid ideig tartózkodhattam ebben a gyönyörű országban, de igyekszem, hogy ismét meglátogathassam magyarországot, a magyar légiforgalmi társaság új budapest-róma-budapest légijáratát lehetővé teszi, hogy még közelebb kerüljünk egymáshoz, jobban megismerjük egymást, minthogy lehetőség nyílik rá, az alitalia is szeretne repülőjáratot teremteni a két főváros között, sok szerencsét kívánunk a malév-nek az új római járatához, fejezte be nyilatkozatát az alitalia főfelügyelője. /mti/

bb 62. kitüntetés

k mth szb fm

1960. november 30.

a népköztársaság elnöki tanácsa hatvani lajos irónak 80. születésnapja alkalmából a haladó magyar irodalom szervezése és támogatása terén végzett több mint fél évszázados tevékenysége, valamint irodalomtörténeti kutatómunkája elismerésül a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. /mti/

17.55. *R* *M*

36. kiadás

1960. november 30.

19 óra 10 perc

bb 58. a ruházati kereskedelem és a műszaki fejlesztési alap vizsgálatának kérdései a kneb ülésén

k kneb-fm-lm li

1960. november 30.

Szerdán ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság, megvitatta a ruházati kereskedelem készleteinek helyzetét és az ezzel kapcsolatos közgazdasági problémákról készített előterjesztést. A jelentés foglalkozott az áruforgalom tervszerű növelésével, a lakosság igényei mind színvonalasabb kielégítésével, a kereskedelem és az ipar kapcsolatával, a külkereskedelmésszükségleteivel, valamint a ruházati készletek összetételének javításával. A jelentést és az ennek alapján elfogadott határozati javaslatot a kneb a gazdasági bizottság elé terjeszti.

Megtárgyalta a kneb a műszaki fejlesztési alap felhasználásának vizsgálatáról adott jelentést is. Az előterjesztés foglalkozott azzal, hogy a vizsgált vállalatok és kutatóintézetek, az érintett minisztériumi irányítószervek kellően éltek-e az alap adta lehetőségekkel, s a törvényes rendelkezések keretei között a legcélszerűbben használták-e fel az anyagi eszközöket. A vizsgálat kiterjedt a minisztériumok irányító és ellenőrző munkájára is. Az erről készített jelentést is a gazdasági bizottság elé terjesztik.

Az elnökség előterjesztést tett a kneb 1961. évi munkatervére, melyet a kneb elfogadott és jóváhagyásra a minisztertanács elé terjeszt. Megvitatták az elnöki beszámolót a végzett vizsgálatokról. /mti/

bb 59. „A munka dicsőrete,, című képzőművészeti kiállítás nyílt miskolcon

vid fm/ke-lm fm

1960. november 30.

Szerdán miskolcon a kpvd székében megnyílt „A munka dicsőrete,, című kiállítás, amelyet az mszbt borsod megyei csoportja a képcsarnok vállalattal közösen rendezett. Az mszbt felkérésére az egyes üzemek és vállalatok megbízást adtak borsodi és budapesti képzőművészeknek az üzem életét ábrázoló alkotások készítésére. 30 borsodi vállalat, többek között a diósgyőri Lenin kohászati művek, a borsodi szénbányászati tröszt, a tokajhegyaljai állami gazdaság, az ózdi kohászati üzemek, valamint az ózdi városi tanács több mint 50 festőművésznek adott megbízást.

Az elkészült műalkotásokat nagy sikerral mutatták be a kiállításon. /mti/

18.15.

La

37. kiadás

1960. november 30.

19 óra 20 perc

bb. 51. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t zs/sze/gi sr

1960. november 30.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a decemberi tanácsülés előkészítéséről tárgyalt, majd a kereskedelem karácsonyi és újévi felkészülésével foglalkozott.

Megállapította, hogy az ünnepekre az ellátás jónak ígérkezik és a legtöbb élelmiszerből, ipar kból a tavalyinál nagyobb mennyiség kerül az üzletekbe. A húsból és huskészítményekből rendelkezésre álló készletek például egész hónapban lényegesen jobb ellátást biztosítanak a tavalyinál. Karácsony hetére 165, újévre 135 vagon húsról gondoskodnak a múlt évi 127, illetve 108 vagonnal szemben. Nem lesz hiány élőhalból sem - ebből összesen 42 vagon kerül a piacokra, boltokba. kielégítik az igényeket baromfiból is.

tejből, vajból a keresletnek megfelelő mennyiség lesz, s a különböző édesárúkból is bőséges választék várja majd a fogyasztókat. Szaloncukorból a múlt évvel azonos mennyiséget hoznak forgalomba és a közönség kívánságának megfelelően több lesz az ugynevezett minőségi áru, krém, desszert, stb. jó ellátást ígérnek a kereskedelem vezetői zöldségfélékből, s a déli gyümölcsök kedvelői is bőséggel fogyaszthatnak majd narancsot, mandarint, fügét.

A decemberi várható nagy forgalomra alaposan felkészült a vendéglátóipar is. A szükséges árumennyiség többé-kevésbé már rendelkezésre áll, s például pezsgőből a tavalyi 25.000 palack helyett 30.000 - ról gondoskodtak, sörből pedig a múlt évinél 60.000 hektoliternel többet szállítanak az üzletekbe.

Megnyugtató képet mutat az iparcikk-kereskedelem ellátása is. megfelelő készletek vannak ruházati, vegyipari,

híradástechnikai cikkekből-ajándékokból, játékárúkból pedig jóval több lesz a tavalyinál. A játék-választék egyébként sokmillió forint értékű import-játékkal bővült. A gyerekek öröme-rentársajjátékok, diavetítők, baba-butorok, építő-játékok, fa-és mechanikai játékok ezreivel látják el a boltokat. Nagy a választék téli sportcikkekből, bizsufélékből és egyéb ajándék-tárgyakból.

A karácsonyfa-vásár december 10-én kezdődik. A kereskedelem az igényeket ki tudja elégíteni, majd darabszámba a múlt évinél több /folyt. köv./

18.25.

La

M

bb. 51./ ülés tartott a fővárosi tanács... 1. folyt./ gi

a végrehajtó bizottság foglalkozott a budapesti üzemorvosi hálózat munkájával is. mint az egészségügyi osztály beszámolt róla, ma már 360 budapesti üzemben van rendszeres üzemorvosi rendelés és összesen 560.000 dolgozó részesül teljes vagy részleges üzemegészségügyi ellátásban.

az ellátás további javítására, a hálózat munkájának eredményesebbé tételére az illetékesek bizonyos átszervezést terveznek. ennek lényege az, hogy az üzemorvosok szakmai felügyeletével, irányításával az egységes területi belgyógyászati ellátást irányító belgyógyász- főorvosokat bízzák meg. ezt természetesen először a budai kerületekben vezetik be, ahol már megvalósították az egységes belgyógyászati ellátás rendszerét. a végrehajtó bizottság határozatban utasította az egészségügyi osztályt: gondoskodják a nagyobb üzemekben dolgozó orvosok táppénzbeveteli jogának kiterjesztéséről.

az ülésen szembavették azt is, milyen intézkedéseket tesz a főváros a szociális otthoni helyek számának növelésére. jelenleg az otthonokban 4160 személy gondozását tudják biztosítani, az év végéig azonban további 205 helyet létesítenek.

a hungaria körúti szociális otthon befogadóképességét 1961-ben 330-ra növelik és tervezik két új szociális otthon megnyitását is. egyiket a rózsá ferenc utca 67- ben, másikat a 12. kerületben a zugligeti ut 58- ban rendezik be. /mti/

--

bb. 52. országos erdészeti értekezlet

ko. ef/gi ká 1960. november 30.

az országos erdészeti főigazgatóság felügyelete alá tartozó erdőgazdaságok és faipari vállalatok igazgatói szordán országos értekezletet tartottak budapesten. dr. balassa gyula miniszterhelyettes, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője beszámolójában ismertette a hazai erdőgazdálkodás és a faipar egyéves eredményeit. az általánosságban kiemelkedő termelési eredmények mellett rámutatott a vezetési hibákra, s megjelölte a hibák felszámolásának gyors és hathatós módját. a bevezető tájékoztató után az erdőgazdaságok és a faipari vállalatok igazgatói sítkai. jános és stróbl kálmán főosztályvezetőkkel a két ágazat sajátos problémáit vitatták meg. /mti/

18.30.

*L*

--

|



bb 54. ujitási tanácskozás salgótarjánban

vid sl/te szb sl 1960. november 30.

mintegy négyszáz küldött részvételével szordán délután tartották első ujitási tanácskozásukat nógrád megye fizikai és műszaki dolgozói. nadasdi andrás, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkarselmondotta, hogy nógrád megyében az utóbbi hónapokban jelentősen fejlődött az ujitómozgalom. különösen a nógrádi szénbányászati tröszt dolgozói érték el kiemelkedő eredményeket. a bányászok az év tíz hónapjában kétszázhuszszal több javaslatot nyújtottak be, mint az egész múlt esztendőben.

mind az előadó, mind a felszólalók bíráltak egyes gazdasági és műszaki vezetők munkáját. huszár imre, a mizserfai bánya többszörös ujitója például szóva tette, hogy még mindig huza-vona tapasztalható a javaslatok elbírálása körül. a tanácskozás felhívta a gazdasági vezetőket, hogy gyorsítsák meg az ujitások bevezetését, segítsék az ujitók szakmai továbbképzését, hozzanak létre műszaki köröket, ujitóműhelyeket. /mti/

--

bb 60. a háziipari és népművészeti szövetkezetek ez évben 350 millió forint értékű terméket készítettek exportra

t sz/gk szb ki 1960. november 30.

szordán a magyar sajtó házában dr. pillis pálné, a hiszöv elnöke sajtótájékoztatón számolt be az ország 121 háziipari és népművészeti szövetkezetének tevékenységéről. ezek a szövetkezetek 47.000 dolgozót foglalkoztatnak, tagságuk 75 százaléka bedolgozó, s a csökkent munkaképességűek száma 22.000. ez évben nyolcezerrel növekedett a csökkent munkaképességű bedolgozók száma. a bedolgozóknak 48 millió forinttal több bért fizettek ki, mint tavaly. a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására további lehetőségeket igyekeznek teremteni a szövetkezetek.

a háziipari, népművészeti szövetkezetek dolgozói ez évben egymilliárd kétszázmillió forint értékű terméket készítenek. ebből 350 millió forint értékűt exportál külkereskedelmünk. ez évben már másfélmillió gépi- és kézi-hímzésű lanykaruhát varrtak a háziipari szövetkezetek, s ennek a fele exportra került. különböző textilhulladékból évente huszmillió forint értékű játékot, babát készítenek, aminek jelentős részét szinten külföldre szállítják. fontos exportcikk még a különböző fonás-, és kosáráru, valamint a népi kerámia. a szövetkezetekben 410 elismert népművész dolgozik és segíti a népi iparművészet hagyományainak ápolását. /mti/

--

18.40.

*Leli 19.11*

*M*

mti belföldi hírek

40. kiadás

1960. november 30.

20 óra 21 perc

bb 61. befejeződött a kerületi kisz-bizottságok ujjáavasztása - szombaton tartják a kisz budapesti küldöttértekezletét

i Lv/tm-Lm fm

1960. november 30.

a kisz kongresszus előkészületei befejezéshez közel ednek, a fővárosban az alapszervezeti vezetőségek, a nagyüzemi kisz-bizottságok ujjáavasztása után befejeződtek a kerületi küldöttértekezletek is, ahol megválasztották a kerületi kisz-bizottságok tagjait, valamint azokat a küldötteket is, akik a budapesti értekezleten a kerületek ifjuságát képviselik.

a kerületi kisz-bizottságok számolták az elmúlt években végzett munkáról, ismertették az elért eredményeket, az ifjúsági mozgalom fejlődését, megállapították, hogy a kongresszusi felkészülés időszakában az üzemekben dolgozó fiatalok több-tízezer forint értékű termékkel gyártottak többet, csökkentették a selejtet, s növeltek a termelékenységüket.

a kerületi kisz-bizottságok tagjainak ujjáavasztása után december 3-án szombaton a vasas szekházban kerül sor a budapesti küldöttértekezletre, ahol megválasztják a budapesti kisz-bizottság tagjait és azokat a fiatalokat, akik kisz kongresszusán a főváros ifjuságát képviselik./mti/

bb 65. orvosi rendelőt avattak bagodvitnyéden

vid fm/ke-Lm fm

1960. november 30.

a zala megyei bagodvitnyéden 130.000 forintos költséggel és társadalmi munkával orvosi rendelőt építettek, amelyet szándakoznak átrendeltetésnek.

/mti/

18.45.

*Zeli*  
*1960*

mti belföldi hírek

41. kiadás

1960. november 30.

20 óra 30 perc

bb 63. tizenkét budapest környéki termelőszövetkezet vezetőinek és mintegy 50 mezőgazdasági szakember találkozója -

t di/hné-Lm fm

1960. november 30.

a hazafias népfront budapesti elnökségének és a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának kezdeményezésére szerdán a hazafias népfront klubjában 12 budapest környéki termelőszövetkezet vezetői mintegy 50 mezőgazdasági szakemberrel találkoztak, akik előzőleg már bejelentették, hogy szívesen segítenek a szövetkezeteknek. részt vett az összejövetelen számos kerületi népfrontbizottságának titkára és a tanácsok mezőgazdasági osztályainak vezetői. a megjelenteket dr. fekete béla docens, a hazafias népfront budapesti bizottságának tagja üdvözölte, majd schütz árpád, a budapesti népfrontbizottság titkára ismertette a szakemberek és a szövetkezetek összefogásának jelentőségét.

tóth lászló, a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályának vezetője elmondta, hogy a budapest környékén gazdálkodó termelőszövetkezetek évről-évre szebb, jobb eredményeket érnek el. az idén például mintegy 220-250 millió forint értékű árut, zöldséget, baromfit, stb. adtak a főváros lakosságának. tavaly 40 forint volt náluk egy munkaegység értéke, az idén az előzetes számítások szerint ez eléri a 44-46 forintot. az idén a számok is bizonyítják, hogy tsz-ek jól megállnak a lábukon, s a szakemberek segítségére nem azért van szükség, hogy valamiféle súlyos bajokat szüntessenek meg. a mezőgazdasági szakemberektől, legelő védnökeiktől a tsz-ek elsősorban azt várják, hogy tanácsot adnak a fejlett agro- és zoottechnikai módszerek bevezetéséhez, segítenek a távlati tervek kidolgozásában.

felszólalt az összejövetelen fehér imre, a budapesti pártbizottság munkatársa is, aki sok sikert kívánt a mezőgazdasági szakemberek és a 12 budapest-környéki termelőszövetkezet kapcsolathoz és együttműködéséhez.

a megbeszélés második részében a termelőszövetkezetek vezetői, a népfront-bizottság titkara és a kerületi tanácsok mezőgazdasági osztályainak vezetői kerekasztalnál találkoztak, azokkal a szakemberekkel, akik a jövőben segítséget nyújtanak a tsz-eknek./mti/

18.55.

*Zeli*  
*1960*

*M*

64. Kisz-küldöttértékeztet fajér és szolnok megyében

vid vt/ke szb fm 1960. november 30.

székesfehérvárott a városi tanács nagytermében szordán tartották a magyar kommunista ifjúsági szövetség fajér megyei küldöttértékeztetét. az elnökségben foglalt helyet cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a fajér megyei pártbizottság első titkára, bujdosó imre, a megyei tanács vb-elnöke, nagy richárd, a budapesti kisz-bizottság első titkára.

bodnár lászlóné, a fajér megyei kisz-bizottság titkára beszámolójában többek között hangoztatta, hogy a megyében a szocialista mezőgazdaság eredményeihez sok ezer kisz-fiatal munkája is hozzájárult. az iparban a szocialista brigád címért 163 kisz-brigád versenyez, s közülük november 7-ig 22 nyerte el a megtisztelő címet. jelentős eredményeket értek el a megye fiataljai az ifjúsági takarékosági mozgalomban is, amelyet 1957-ben a megyei kisz-bizottság kezdeményezett. 1958-ban a megtakarított forintérték meghaladta a 16 milliót, 1959-ben pedig a 27 milliót. az idei esztendő végére előreláthatólag eléri a 30 millió forintot. az üzemi megtakarításokban különösen a sztálinvárosi kiszisták mutatnak szép példát. derckasan kivesszik részüket a kisz-szervezetek tagjai a társadalmi munkából is. 1959-ben 197.000 társadalmi munkórát teljesítettek, az évben már 250.000 órát dolgoztak. a fiatalok elhatározták, hogy a második öt éves terv időszakában ezen a téren is tovább növelik eredményeiket és úgy tervezik, hogy öt esztendő alatt 1.600.000 órát dolgoznak társadalmi munkában, elsősorban a városi és községfejlesztési tervek megvalósításán.

a titkári beszámolót követő vitában számos felszólalás hangzott el.

ugyancsak szordán tartották a küldöttválasztó értekezletet a szolnok megyei kisz-fiatalok. a tanácskozáson megjelent. k. nagy sándor, az mszmp központi bizottságának tagja is. molnár györgy, a megyei kisz-bizottság titkára beszámolójában elmondotta, hogy az idén mintegy hatezer falusi fiatal kapcsolódott be a szocialista munkaversenybe a megyében. a 30 mazzás kukoricatermesztési mozgalomban 181 ifjúsági munkacsapat nevezett be, s több helyen kiemelkedő eredményeket értek el. a jászapáti alkotmány tsz 12 fiataljának derckas munkája például 80 hold földön 50 mazzás átlagtermést eredményezett, a megye ifjúsága segítséget nyújtott a fiatal termelőszoövetkezetek megszilárdításához is. a közlő kisz-kongresszus tisztelőtérén a jászárokszallási fiatalok 36 kutat furttak a termelőszoövetkezeteknek.

a felszólalók beszámoltak az üzemek, intézmények, tsz-ek fiataljainak munkájáról, majd megválasztották a 33 kongresszusi küldöttet. / mti/

*Felis 19. 85*

67. tízezer mezőgazdasági dolgozó vesz részt a középiskolai levelező oktatásban - újabb 70 kihelyezett technikum osztály a termelőszoövetkezetekben

vid tr szb ka 1960. november 30.

a hazafias népfront országos tanácsa szordán tapasztalat-cseré-értekezletet rendezett keszthelyen. a tanácskozáson, amelyen megjelentek a földművelésügyi miniszter és a hazafias népfront országos tanácsának vezető munkatársai, 13 megye képviselői vettek részt. vlcsko lajos, a földművelésügyi miniszterium szakoktatási és kísérleti főigazgatóságának helyettes vezetője számolt be a mezőgazdasági dolgozók, elsősorban a termelőszoövetkezeti tagok oktatásának helyzetéről, a jövő feladatairól. elmondotta, hogy ebben az évben öt ezer mezőgazdasági dolgozó jelentkezett a termelőszoövetkezetbe kihelyezett mezőgazdasági technikum osztályokba, középiskolai továbbtanulásra. az új jelentkezőkkel már 10.000-ra nőtt azoknak a mezőgazdasági dolgozóknak a száma, akik résztvesznek a középiskolai levelező oktatásban. a veszprém, szolnok és békés megyékben működő 16 kihelyezett technikum osztály kedvező tapasztalatai alapján rövidesen újabb 70 osztály kezd meg működését a termelőszoövetkezetekben. az előadó hangsúlyozta: az az oktatási forma megteremtí a termelőszoövetkezeti patronálás új, kedvezőbb módszereit. a mezőgazdasági technikumok tanarai az oktatáson kívül résztvesznek a termelőszoövetkezetek munkájának irányításában. a kihelyezett technikum osztályok hallgatói a gyakorlati tapasztalatokkal rendelkező szaktanárok segítségével üzemi kísérleteket folytatnak majd a termelőszoövetkezet földjein, többek között megismerkednek a műtrágyázás, a növényápolás és a növényvédelem legfontosabb tudnivalóival és szinte mindenütt új kísérleteket kezdenek. az oktató szaktanárok ezenkívül segítik a közös gazdaságokat a tervekészítésben, az üzemszervezésben. az új oktatási forma iránt országsszerte nő az érdeklődés.

ezután fodor józsef, a hazafias népfront veszprém megyei bizottságának munkatársa az első kihelyezett technikumok tapasztalatairól számolt be. hangoztatta, hogy veszprém megye első négy kihelyezett technikum osztálya sikerral állta ki a próbát. különösen nagy a jelentősége annak - mondotta -, hogy a fiatalok nem mennek el falúról. sokan a technikum elvégzése után egyetemen kívánják folytatni tanulmányukat. a termelőszoövetkezetek nagy fontosságot tulajdonítanak a technikum oktatásnak. legtöbb helyen a közgyűlés hozzájárulását tanulmányi szabadságban részesítik a technikum hallgatókat. veszprém megyében a jövő év elején újabb 10 technikum osztályt nyitnak meg. gondoskodnak kertészek és gépészek képzéséről is: a megyében két kertészeti és két gépészeti osztályt hoznak létre.

/folyt.köv./

*Felis 19. 93*

*11*

mti belföldi hírek

46. kiadás

1960. november 30.

9 óra - perc

bb 66. /a magyar dolgozók...folyt./-

a Lenin kohászati művek dolgozói a délutáni műszakváltás idejét használták fel arra, hogy megemlékezzenek az algériai nép szabadságharcáról, a mintegy száz helyen megtartott népes összejöveteleken a műhelybizottságok titkárai és az alapszervezetek vezetői ismertették az algériai nép helyzetét, igazságos harcát hazája függetlenségéért, a röpgyűlések több ezer részvevője testvéri együttérzését fejezte ki algéria hős népe iránt.

szombathelyen a szakszervezetek helyi szakmaközi bizottsága szolidaritási estét rendezett a petőfi színházban, azt előadásban az algériai nép függetlenségi harcat ismertették, majd bemutatták az emberek, ne engedjétek!... című filmet./mti/

bb 69. elhunyt hámos imre elvtárs

sze-lm sr

1960. november 30.

hámos imre elvtárs, a budapesti karhatalmi forradalmi ezred volt rendőrőrnagya, a magyar partizán szövetség tagja elhunyt. temetése december 2-án, 1 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben./mti/

bb 70. velazquez-mlékünnepség debrecenben

vid fm/ko-lm fm

1960. november 30.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem béko-bizottsága szurdán velazquez-mlékünnepséget rendezett a nagy spanyol festő halálának 300. évfordulója alkalmából./mti/

19.55.

Zeli 20.11.

mti belföldi hírek

47. kiadás

1960. november 30.

21 óra 40 perc

bb 72. magyarországi élményeikről, a magyar-görög kapcsolatokról nyilatkoztak a hazánkban tartózkodó görög képviselők - sajtófogadás a magyar sajtó házában

t bc/hné-lm sr

1960. november 30.

a hazánkban tartózkodó görög parlamenti képviselőcsoport tagjainak tiszteletére szurdán sajtófogadást rendeztek a magyar sajtó házában.

szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke üdvözölte a görög vendégeket.

szavvopulosz, a haladó párt képviselője bevezetőben elmondotta: az országgyűlés meghívására látogattak hazánkba, s itt tartózkodásuk rövid ideje ellenére nagyon sokat láttak, tapasztaltak magyarországon. -látogatásunktól azt várjuk, - mondotta- hogy hozzájárul a magyar és a görög nép kapcsolatainak egyre szorosabbá válásához, a békéhez, amelyet építeni a népeknek mindennapi kötelessége.

sztefanidis a liberális párt képviselője rámutatott: a görög nép, amely a múltban sokat szenvedett a háborús pusztításoktól, elutasítja magától a háború gondolatát, s arra törekszik, hogy hozzájáruljon a népek közötti békés kapcsolatok kiépítéséhez. azt kívánja, hogy a vitás nemzetközi kérdéseket, nézeteltéréseket tárgyalás útján oldják meg, a fegyverkezésre költött óriási összegeket a néptömegek fordítsák, s alakuljon ki a békés verseny, jólétének megteremtésére fordítsák, s alakuljon ki a békés verseny. hiszünk abban - mondotta, - hogy a különböző társadalmi rendszerek békésen élhetnek együtt, hangoztatta, hogy a magyar-görög kapcsolatok további fejlesztésére megvannak a lehetőségek.

priftisz, az eda képviselője elmondotta: - sok olyan magyar emberrel találkoztam akiknél azt tapasztaltam, hogy ismerik az antik görög történelmet, kulturát. igen megható volt a találkozás az antik görög kultúra két magyarországi kiváló ismerőjével, kislaludi strobl zsigmond szobrászművésszel és germanus gyula professzorral. a klasszikus ókor olyan ismeretével rendelkeznek, hogy már-már görögnek számítanak.

/folyt.köv./

20.20.

Zeli 20.11.

M

bb 72. /magyarországi élményeikről....1.folyt./-lm

a továbbiakban megemlékezett arról, hogy budapest korábban az új görög tanulmányok központja volt, szót a két nép történelmének közös vonásairól, többek között megemlékezett, hogy az 1821-es görög szabadságharcban magyar önkéntesek is résztvettek.

magyarországi látogatásunk azt igazolja, folytatta, hogy a közvetlen találkozások nagyjelentőségűek az egyes országok kapcsolatainak fejlesztése, szorosabbra fűzése szempontjából. erre megvannak a lehetőségeink. a két ország kereskedelmi kapcsolatai az utóbbi időben jelentősen fejlődtek. a magyar ipari és mezőgazdasági termelésről szerzett tapasztalataink alapján az a véleményünk, hogy a kereskedelmi kapcsolatok tovább fejlődhetnek, s hazatérve ezt a lehetőséget ismertetjük a görög illetékesekkel.

a továbbiakban megemlékezett, hogy a magyar sport jó hírnévnek örvend görögországban, s ezen a téren is lehetőség van a barátság szélesítésére.

szkillokosz, az új agrármozgalom képviselője a magyar mezőgazdaságban szerzett tapasztalatairól beszélt. hangsúlyozta, hogy a magyar parasztok nagy erőfeszítéseket tesznek a mezőgazdaság fejlesztésére, jelentős előrehaladást értek el a mezőgazdasági termelésben. sok mezőgazdasági terméket feldolgozó ipari üzemmel rendelkezik az ország. elismeréssel szólt a széleskörű társadalombiztosításról, az orvosi ellátásról, a parasztyermékek széleskörű továbbtanulási lehetőségeiről, az ingyenes oktatásról, a falvak kulturális életéről. a nagyjelentőségű vívmányok láttán biztos lehet arra következtetni, hogy a dolgozók erőfeszítései révén még tovább emelkedik a magyar nép életszintje.

athanasziadis, a demokratikus unió képviselője pártjának véleményét közölte a német kérdéssel: a kérdést demokratikus alapokon, magának a német népnek kell megoldania, külföldi beavatkozás nélkül.

pagonisz, az éda képviselője elismerően szólt a magyar nép vendégszeretetéről, amelyet útjuk során mindenütt találtak. elmondotta, hogy jártak régi magyar városokban, ahol meggyőződtek a történelmi emlékek megbecsüléséről, jártak új szocialista városunkban, sztálinvárosban, valamint mezőgazdasági termelősövetkezetekben is, ellátogattak munkások otthonába is. megállapíthattuk, - folytatta, - hogy a magyar nép szorgalmasan építi országát, lélegzett életével, s meg van győződve, hogy biztos alapokra építi jövőjét. különösen tetszett, hogy nagy szeretettel veszik körül a gyermekeket, az iskolákban, bölcsődékben és óvodákban. a legjobb benyomásokkal tértek vissza görögországba, további sikereket kívánnak a magyar népnek céljai megvalósításában -mondotta. /folyt.köv./

20.35.

*20.44*

bb 72. /magyarországi élményeikről...2.folyt./-lm

szavvopulosz kérdésre válaszolva elmondotta, hogy görögországban a közoktatási rendszer strukturájának megváltoztatására töreksznek. jelenleg túlságosan sok a klasszikus műveltséget nyújtó gimnázium, s ezért növelni akarják a műszaki ismereteket nyújtó technikumok számát, a továbbiakban elmondotta, hogy ma sokkal több könyvet adnak ki görögországban, mint a háború előtt, fejlődött az uthálózat, villamosítottak, s egy év múlva megkezdődnek a televíziós adások.

szkillokosz képviselő felesége, aki községi tanácsnok görögországban, hangsúlyozta:

- nagy hatással volt rám a szocialista építőmunka és a munkának nagyszerű példája sztálinváros. örömmel tölt el, hogy magyarországon a nők jogai teljesek, amit az is bizonyít, hogy közülük számosan töltenek be vezető szerepet a politikai, a gazdasági, a kulturális életben, a társadalmi szervezetekben.

a továbbiakban az elismerés hangján szólt a kulturális téren elért eredményekről, az iskolák, a könyvtárak tevékenységéről, új embert formáló szerepéről, a dolgozók ingyenes orvosi ellátásáról

befejezésül hangsúlyozta, hogy a görög nők is érzik felétőségüket az atomkorszakban, s azért harcolnak, hogy megvalósulhasson az általános és teljes leszerelés, véglegesen eltűnjék a háború réme az emberiség életéből, s baráti kapcsolat alakuljon ki minden nép között.

a görög vendégek a sajtófogadás befejeztével emléksorokat írtak a magyar sajtó házának vendégekönyvébe./mti/

bb 73. a görög parlamenti képviselőcsoport szerdai látogatásai

k bc/hné-lm sr

1960. november 30.

kiss károly, az országgyűlés külügyi bizottságának elnöke, a külügyi bizottság több tagjának jelenlétében szerdán fogadta a hazánkban tartózkodó görög parlamenti képviselőcsoportot. a nap folyamán kiss károly ebédet adott a görög képviselők tiszteletére.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke az országház épületében vacsorát adott a görög parlamenti képviselőcsoport tiszteletére./mti/

20.45.

*20.45*

*M*



mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás

1960. december 1.

6 óra - perc

bb 1. jó hír a zuglóiaknak: december 20-án megindul a forgalom a meghosszabbított 68-as vonalon - a hét végén már az új pályán közlekednek az üllői uti villamosok - a 6-os autóbuszvonalon is kipróbálják az izelt buszt

i hbj/gk szb ki

1960. december 1.



a fővárosi vasutépítő vállalat dolgozói egész esztendőben kitűnően dolgoztak, minden esetben határidő előtt építették át a villamosvágányokat. Legutóbb két nagy feladatra vállalkoztak, megígérték, hogy az üllői utnak a körút és a nagyvárad tér közötti szakaszát december közepéig korszerűsítik, s hogy az év végére elkészítik a 68-as meghosszabbított szakaszát.

a gondos előkészítés és a jó szervezés eredményeként ismét sikerült a határidőt megrövidíteni. az üllői uton már ezen a héten az átépített, korszerűsített pályán járhatnak a villamosok, ami azt jelenti, hogy kényelmesebb és gyorsabb lesz ezen a szakaszon is a közlekedés. még ezen a héten elbontják a terelővágányt, s ezzel már lényegesen könnyebb lesz a gépjárművek közlekedése is. az elgondolások szerint december 10-ig az utómunkálatokkal is elkészülnek. kétségtelen, hogy a villamosvasutépítők versenyt futottak az időjárással, s ebben a versenyben ők lettek a győztesek, végső fokon pedig - az utazóközönség.

az üllői ut átépítése egyébként lehetőséget nyújt arra is, hogy az izelt buszt, - amely jelenleg az 1-es vonalán jár - kipróbálják a 6-os autóbuszvonalon is.

a vártnál is jobban halad a munka a nagy Lajos király utján. jó hírt tartogatnak a fővárosi vasutépítő vállalat dolgozói a zuglóiaknak. a kerepesi utig meghosszabbított pályán december 20-ig megindul a forgalom, s ezzel lényegesen jobb lesz az új nagy lakótelep vidékén a közlekedés. /mti/

-. -

bb 2. traven, neruda, gorkij, nexó, platon és berzsenyi művei - a helikon könyvkiadó 1961. évi első negyedévi könyvei

i v/tr szb sr

1960. december 1.

a magyar helikon könyvkiadónál összeállították az 1961-es esztendő első negyedévének tervét. a kiadó a jövő esztendő első három hónapjában 13 kötetet jelentet meg. kiadják a mikszáth kálmán írói pályafutását és életét bemutató írásokat; szemelvény-gyűjteményt. /folyt.köv./

La

K